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NÉPLAP
Mai számból

Molotov elvtárs beszédének amerikai visszhangja (2. oldal)
__ 29-én indul a Néplap nagy rejtvény versenye (2. oldal) —
A Nyíradonyi Gépállomás készen áll az aratásra (3. oldal) — 
A Debreceni Mezőgazdasági Akadémia pártszervezetének pél­
damutató munkája (3. oldal) — Eredmények és fogyatékossá­

gok a termelés ben (5. oldal)
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Aratás előtt
(B. M.) A dolgozó nép kenyéré- megszabta, hogy a búzát viasz- 

nek betakarítása hamarosan meg- érésben, a rozsot sárgaérésben, az 
történik. Érik a kalász a végte- árpát pedig teljes érésben gras- 
len búzamezőkön. A hullámzó suk. Ehhez tartsuk magunkat, s 
kalászok dúsan fizetnek ebben az ettől eltérni csupán csak az ara­
évben. A határszemlék Hajdú- tó-cséplőgépekinél engedhető meg, 
Biharban azt igazolják, hogy hol- ahol nem kell bevárni a teljes 
dánként legalább 2—3 mázsával érés kezdetét. A gépállomások 
is több termésre számíthatunk, dolgozóira igen nagy felelősség 
mint a megelőző esztendőben. hárul most, a gabonacsata idején 

Ennek a dús aratásnak a kü- te- Az ő jó munkájuktól igen 
szöbén állva minden erőnket ősz- nagymértekben függ, hogy ter- 
sze kell szedni hogy alaposan meloszovetkezeteinkben milyen 
felkészüljünk a nagy munkára, sikerrel vívják meg a gabonacsa- 
Az aratás nemcsak a mezőgazda- tot Meg van idő arra, hogy a leg- 
ság dolgozóinak ügye, az aratás jobb aratogepkezelok, arato-csep- 
mindenkinek ügye. Ami’yen jól ogepkezelok, akik az elmúlt 
aratunk annyival több kenyér ke- evekben munkájukkal bebizonyi- 
rul a közellátás asztalára. Tudja tolták, hogy mesterei az aratas- 
ezt a megye minden termelőszö- na'k, a cseplesnek, társaiknak el­
vetkezeti tagja és egyénileg dől- magyarázzak munkamodszeru- 
gozó parasztja, de tudja azt is, két s tapasztalataik atadasava 
hogy az aratással várni nem le- segítsek okét ahhoz, hogy minél 
hét A kasza alá érett gabona nem eredményesebben harcolhassanak 
vár és aki késlekedik az aratás- a szemveszteseg ellen. A szerelők, 
sál,’ annak már megindul nyom- de elsősorban azok, akik arató­
ban a károsodása, mert pereg a gépekkel, aiato-cseplogepetokel 
szem és kevesebb kerül a zsákba, indulnak munkába, ezekben 
Megmutatták az elmúlt évek ta- napokban nézzék at alaposan a 
pasztalatai, hogy mindenütt, ahol gépét, amelyen dolgoznak máj . 
termelőszövetkezetekben, egyé- Ne legyen azon semmifele hiba. 
ni leg dolgozó parasztoknál nem Egy alapos szemle meg mega 
készültek fel alaposan és nem dalyozhatja azt, hogy hibásán le­
számoltak az eshetőségekkel, javított geppel kezdjenek mun- 
ráfizettek a késői aratásra. így keba es mar az első nap gepki-
történt ez a biharnagybajomi De- esés akadályozza meg az aiatas
cember 21 Termelőszövetkezetben gyors munkáját. A menetirány 
is ahol bizony az elhúzódó ara- tervet is nézzék at meg egyszer a 
ta? miatt nagy lett a szemveszte- gépállomásokon meg van idő _;a- 
ség A nagyobb szemveszteség el- vítani, ott, ahol annak szükségé
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kapkodó irányítás következtében. 
Minden termelőszövetkezetben

vezi a iimmvai. ax ——— ----------- már most jelöljék ki azokat a
bevonásával megszervezték a ha- kézi kaszásokat, akik az arató­
tárfigyelő szolgálatot. A figyelők gépek eigtt a sarkokat vágják. A 
naponta járják kerékpárral a ha- dobaipusztai Vj Barázda Terme­
tért, az a feladatuk, hogy ahol ara- [gszövetkezet már kijelölt 15 pár 
tásra érett gabonatáblát látnak, kézikas zást, akik a gépi aratás­
on na n vegyenek mintát, s azon- ra kijelölt 350 holdas táblában a 
nal tegyenek jelentést. A kalászo- sarkok idejében való levágásával 
kát megvizsgálják a községben a gyorsítjék az aratógépek mun- 
mezőgazdasági szakemberek és k;áját. Most, az aratásra készülő- 
ha úgy találják, hogy az aratás d£s izgaimas napjaiban jó szer­
kezdhető, nyomban értesítik a vezg munkával intézkedjenek ar- 
gabonatábla tulajdonosét arról, r(3l is, hogy az emberről való gon- 
hogy kezdhetik a nagy munkát. do£,kodás területén hiba ne _ le- 
Nagymértékben segíti az • aratás gyen. jg ivóvíz, élelem, aratópá- 
gvors végzését, a szemveszteség a helyén iegyen> s teremt­
enem küzdelem sikerei a ffgyem- ^ mgg mindazt az előfeltételt, 
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hogy egy nappal hamarabb, vagy ami segíti a dolgozókat a jo es 
két nappal később kezdik-e az gyors munkában. A teherautók, 
aratást. fogatok mindenütt rendben le-

Mindenkinek érdeke, hogy gyenek- Nem elég azonban az
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> dolgozóink kenyerét. Az ide- szüksége., hogy « g.bon. bizton- 

jében végzett jó aratás ezer _ es ságos, tisztán tartott, fertőtleníted 
ezer mázsával több gabonát jut- magtárakba kerüljön. A gabona 
tathat csupán Hajdú-Biharban a Quése a cséplőgépnél kéz-

te dódit. A jelszó most is az. hogy
csak ™gy “2z,lókkal kevesebb , beadását mindenki a csóplógép-

lesz a gondos munka következte- től azonnal teljesítse, 
ben a szemveszteség, máris 21 300 ^ helyi tanácsoknak, gépállo-
mézsával több gabonát tudunk másoknakj a mezőgazdaság^ szak­
betakarítani Hajdú-Bihar föld- embereinek nagy a felelőssége, 
leiről Ez a szám mutatja, hogy Sokirányú, gyors intézkedésre

m.cv Jelentősége van an- van szükség, hogy diadalt aras- 
milyen nagy jelentősége van ^ sun|k a gabonacsatában. Part­
nak, ha idejében és gyorsan vég- szerVezeteink irányító szerepe- 
zi mindenki az aratást. Az egy nek érvényesülnie kell az aratás, 
százalékkal csökkentett szemvesz- betakarítás minden területén se-
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elegendő több mint tíz ha)du-oi ejQtt állunk, feladatunk,
harí község lakosainak egész évi hogy e nagy munkát dolgozó né- 
kenyérellátásához. pünik javára minél szebb ez-ed-

A Minisztertanács határozata ményt elérve fejezzük be, •

A FÉLÉVI TERVTELJESÍTÉS SIKEREI
Szombaton úja-bb üzemek, vál­

lalatok és kisipari szövetkezetek 
adtak hírt munkagyőzelmükről; 
az első félévi érv határidő előtti 
teljesítéséről. A Debreceni Gáz­
mű, a Villamosvasút, a Baromfi- 
feldolgozó Vállalat, a Camentáru-

ipari Vállalat, a Belsped, a Debre­
ceni Textilruházati KSZ és a 
Debreceni Vasipari és Tömegcik­
keket Készítő és Javító Vállalat 
dolgozói jelentették, hogy eleget 
tettek első félévi kötelezettsé­
güknek.

Emelkedett a termelékenység, 
csökkent az önköltség a Gázműnél

Jóval megelőzték az időt a 
Gázmű dolgozói: már június 10-én 
teljesítették első fél évi tervüket. 
Nagy munkát végeztek ebben az 
időszakban. Az év első öt hónap­
jában közel 3 millió köbméter 
gázt termeltek. Lényegesen bő­
vítették a város gázhálózatát: 
5330 méter hosszúságú csőhálóza­
tot építettek. E munka közben 
7195,5 köbméter földet mozgattak 
meg. Különösen jó munkát vé­
geztek Szabó József kubikos bri­

gádjának tagjai. Az új csőhálózat 
megépítésével újabb 252 fogyasz­
tóhoz jut el a gáz, akiknek a la­
kásába új gázmérőket és fo­
gyasztó készülékeket szereltek 
fel.

Szép eredményeket értek el a 
Gázmű dolgozói a munka terme­
lékenységének emelésében és az 
önköltség csökkentésében. A húsz 
budapesti üzem felhívásához csat­
lakozva vállalták, hogy termelést 
tervüket 5 százalékkal, a termelé­

kenységi tervüket 2 százalékkal 
túlszárnyalják, az önköltséget pe­
dig 2 százalékkal csökkentik. Ezt 
a vállalást jóval túlszárnyalták. 
Az év első öt hónapjában 17,8 szá­
zalékkal teljesítették túl terme­
lési tervüket. Az egy munkásra 
jutó termelési érték ebben az idő­
szakban 9,2 százalékkal növeke­
dett. Az önköltséget a tervezett­
hez viszonyítva 5,6 százalékkal 
csökkentették. Lényeges megtar 
kerítést értek el a béralap . fel- 
használásban: 54 500 forintot ta­
karítottak meg. összesen 689 500 
terven felüli forinttal gazdagítot­
ták államunkat.

A Gázmű nagyszerű eredmé­
nyei a dolgozók lendületes mun­
ka versenye mellett a fizikai; mű­
szaki és adminisztratív dolgozón 
jól összehangolt munkájának és 
a pártszervezet állandó segítő, a 
termelést jól ellenőrző munkájá­
nak köszönhetők.

VALÓRA VÁLTOTTÁK ADOTT SZAVUKAT

nőik az ideje.
Iíomádiban a tanács jól szer­

vezi , a munkát. A DISZ fiatalok

A Villamosvasút dolgozói és 
vezetői körében nagy az öröm: 
június 24-én befejezték első fél­
évi tervüket. Mind a műhelyte­
lep, mind a forgalom dolgozói ha­
táridő előtt akarják befejezni az 
évi tervet. Az első félévi terv 
határidő előtti teljesítésével nagy 
lépést tettek e cél megvalósítása 
felé.

A Salétrom utcai műhely dol­
gozói lendületes munkaversenyt 
folytatnak. Bizonyság erre az is, 
hogy e havi tervüket június 24-ig 
már 21 százalékkal túlteljesítet­
ték. A forgalom dolgozói sem 
maradnak a műhelybeliek mögött, 
félévi bevételi tervüket eddig 
már 10 ezer forinttal túlteljesítet­
ték.

A Cementáruipari Vállalat 
munkásai és munkásnői eredmé­
nyes harcot folytattak az év eleji 
elmaradás behozásáért. Lendüle­
tes munkaversenyük eredménye­
képpen június 25-én délben ele­
tettek első félévi kötelezett­
ségüknek.

A Baromfifeldolgozó Vállalat 
dolgozói és vezetői örömmel je­
lentették, hogy első félévi ter­
vüket június 23-ig már 104,1 szá­
zalékra teljesítették.

A Debreceni Belföldi Szállít­
mányozási Vállalat 10 nappal ha­

táridő előtt teljesítette első fél- . férfiruhát és női kabátot 
évi tervét. j tenek.

A Textilruházati KSZ június j A Debreceni Vasipari és TÖ- 
24-én fejezte be első félév, tér- j mekcikkeket készítő és Javító Vál­
vét. A dolgozók vállalták, hogy j latot első félévi tervét szombaton 
a hónap végéig terven felül 200 ; délig mintegy 8 százalékkal túl- 
eze,r forint értékű fehérneműt, I teljesítette.

Ahol elmaradtak a tervleljesftéssei
A Hajdú-Bihar megyei Nádki­

termelő, Göngyöleg és Faárugyár 
nagyon elmaradt az év elején a 
tervteljesítéssel. Januárban mind­
össze 30, februárban 57, március­
ban 60, áprilisban 62 százalékra 
teljesítette tervét. Májusban és 
júniusban sikerült csak túltelje­
síteniük a tervet: 4 illetve 10 szá­
zalékkal.

Mi okozta a súlyos elmaradást? 
Elsősorban is az, hogy a gyár elő­
ző vezetői semmi gondot nem tor­
dítottak a termelésre, nem szer­
vezték, nem ellenőrizték a mun­
kát, nem segítették a munkások 
munkaversenyének kibontakozá­
sát. Másik -komoly hiba — ajpi 
még most is fennáll — az, hogy 
nem kapnak elegendő és megfe­
lelő faanyagot. Például 18 milli­
méteres fa helyett 24 milliméte­
rest kapnak, aminek a megmun­
kálása közel másfélszeresére 
emeli a bérfelhasználást.

WASMM

Az üzem új vezetői mindkét hi­
bát igyekeznek kijavítani. Foko­
zott figyelmet szentelnek a ter­
melésnek, erős kézzel és alapos 
körültekintéssel biztosítják a 
munka szervezettségét. A párt és 
szakszervezet pedig jó nevelő­
munkával, versenyszervezéssel se­
gíti az adósság törlesztését.

Az eredmény má.-r mutatkozik. 
Például exporttervüknek minden 
esetben eleget tettek. A telephe­
lyek közül a hajdúszoboszlói jár 
élen: június első dekád jóban 147, 
második dekádjában 154 száza­
lékra teljesítették itt a dolgozók 
tervüket. A hajdúszoboszlói üzem­
ben kétóránként mérik a tervtel­
jesítést. így mindig tudják, hogy 
hol tartanak és azonnal tudnak 
segíteni, ha valami hiba fordul 
elő. Most ezt a jó módszert be 
akarják vezetni minden üzemében 
a gyárnak. Nagy körültekintéssel 
készülnek a harmadik negyedévre.

Szaké Antal de.wwká kaUtovos
nyári tervét kétszeresen teüesíti

Kondor Lajos elvtárs, a De­
recske! Gépállomás igazgatója 
közli, hogy június 20-ig 796 ka- 
tasztrális hold kukoricát kapal- 
tak meg univerzális gépeikkel a 
»■épállomás dolgozói, s minőségi- 
lé« kifogástalan munkát végez­
tek A takarmány betakarításá­
ban is segítették a termelőszö­
vetkezeteket, Zetor fűkaszával 
210 hold lucernát es füvet vág 
<ak le s az elkövetkezendő ído- 
h,,n .még nagyobb segítséget ad­
nak a termelőszövetkezeteknek,
& rövidesen #*>*«*5

A növényápolásban a Derecske! 
Gépállomáson élen jár Nagy Sán­
dor, aki Zetorjával 196 hold ka­
pálást végzett el. Lőrincz Gyula 
U 3-as géppel 194 holdat kapált 
meg. Ugyancsak jól dolgozik Sza­
bó Antal, akinek 143 hold a telje­
sítménye. Az aratásra, cséplésre 
szintén felkészült a Derecskéi 
Gépállomás, 8 aratógéppel a terv 
szerint 1208 holdon, 5 kombájn­
nal pedig 775 holdon végzik el az 
aratást. Cséplőgépeikkel elore- 

1100 vagon gabonátláthatólag —- --;r . -
csépelnek el a gépállomás dolgo-

kapnak. A derecske! Rákóczi z0^aló_ & cséplőgépeiket, to-

vei 175 köbméter silót készítette*..

san házalják ki működési körze­
tükbe, hogy az aratás és cséplés 
megkezdésénél egy pillanatot se 
veszítsenek. Tervük sikeres telje­
sítése érdekében a gépállomás 
dolgozói egymásután teszik fel­
ajánlásaikat. Béücési Lajos trak­
torvezető vállalta, hogy 758 nor­
málhold évi tervét augustzus 30- 
ra 110 százalékra teljesíti. Nagy 
Sándor 281 normálhold nyári ter­
vét 120 százalékra végzi el. Oláh 
János traktoros lTo százalékos 
teljesítést vállalt, Szabó Antal 
traktorvezető pedig megfogadta, 
hogy 281 nonmálhold nyári ter­
hét megkétssezeaL
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Mololov elvtárs San Francisco-i nvllatkezatának 
amerikai sajtóvisszhangja

New York (TASZSZ) Az ame­
rikai közvéleményre nagy hatást 
gyakorolt V. M. Mo'otuvnak az 
ENSZ jubileumi ülésén elhang­
zott nyilatkozata. Mint Donovan, 
a New York Herald Tribune San 
Francisco-i tudósítója elismeri, a 
„hallgatóságnak tetszettek V. M. 
Molotov békéltető és baráti meg­
nyilatkozásai, mint például: a 
„négy nagy“ küszöbönálló érte­
kezletével kapcsolatos derülátó 
megjegyzései, az Egyesült Nemze­
tek Szervezetéhez intézett meleg 
dicséretei és az amerikai népnek 
küldött szívélyes üdvözletei. _ öt 
ízben szakította félbe beszédét a 
taps. Első izben akkor tapsoltak 
Molotovnak, amikor azt mondot­
ta. hogy a leszerelés terén a kö­
vetkező lépést a Nyugatnak kell 
megtennie .. ■ másodszor — és 
egyesek számára váratlanul 
akkor tapsoltak, amikor Molotov 
hangoztatta, Kínának ''észt kell 
vennie az atomfegyver eltiltásá­
nak kérdését megvitató, javasolt 
tanácskozásokon.“

A New York Times szetkeszo 
Ségi cikkében rámutat, Molotov 
nyilatkozatát „alátámasztják a 
nemrégiben megtett békés szov­

jet gesztusok és azok az enged­
mények, amelyek tehetővé teszik 
a nagyhatalmak legmagasabb 
színvonalú értekezletét.“ A New 
York Herald Tribune szerkesztő­
ségi cikkében lényegében ei'sme- 
ri. hogy a szovjet javaslatok 
megfelelnek a népek béketörek­
véseinek, bár 'kijelenti, hogy ezek 
a törekvések „éppen a szovjet po­
litika javát szolgálják."

Ugyanakkor az Egyesült Álla­
mok bizonyos köreiben a V. M. 
Molotov nyilatkozatában foglalt 
és a nemzetközi feszültség ^ elhá­
rítására irányuló javaslatom 
mint ahogy az kifejezésre jutott 
a sajtóban — ingerültséget, dü­
hödt zavart keltettek. A New 
York Harald Tribune tudósítójá­
nak nem tetszik, hogy a Szovjet­
unió „barátokat igyekszik szerez­
ni a világ néhány részén.“

Az Egyesült Államok bi­
zonyos ingerültségét és dühét 
az váltotta ki, 'hogy a szovjet kül­
döttség vezetője pontos elemzé­
sét adta a feszültséget kiváltó 
okoknak és kifejtette azt a tervet, 
amely a szovjet küldöttség véle 
ménye szerint alkalmas nz or 
szágok közötti bizalom helyreál

lítására és a béke megszilárdítá­
sára. Az igazság az, hogy ezek a 
körök, minthogy nem mernek 
nyíltan fellépni az egymás mel­
lett élés és a békés együttműkö­
dés elvei ellen, ezen elvek ^ ;• zó­
beli elismerésére szorítkozva 
folytatni kívánják a nemzetközi 
feszültséget felidéző politikájukat 

Néhány amerikai szemleíró le­
leplezve," hogy amerikai vezető­
körök nem kívánják megoldani 
az országok között fennálló nézet 
eltéréseket, eleve kibékíthetetlen 
nek nevezik ezeket.

A New York Post szerkesztőségi 
cikkében többi közt a következő­
ket írja: Az amerikaiak önmagu­
kat csapják be, ha lebecsülik Mo­
lotov beszédének „Pontenciálls 
vonzóerejét“, mert Ázsiában 
Csang Kaj-sek kérdését illetően 
kevesen vallanak szolidaritást az 
amerikai állásponttal. Euiópá- 
ban az emberek milliók köztük a 
Hitler utáni Németország legjobb 
erői félnek Németország újrafel- 
fegyvérzésétől. „A lap kijelenti, 
hogy részünkről (azaz amerikai 
részről) esztelenság volna a me­
rev dogmák tónusában válaszol 
ni“ a Szovjetunió javaslataira.

Ft cm delete! a terménybeadásl kötelezettség 
teliesítéséről és m mezőgazdasági termények 

forgalmának, felhasználásának szabályozásáról
— — . " • 1 r . 1 _ •__I „1 , 1 m ~

A begyűjtési miniszter rende­
letben szabályozta a terménybe­
adási kötelezettség teljesítését és 
a mezőgazdasági termények for 
galibát. E szerint a mezőgazdasa 
gi termelőszövetkezetek, termelő­
szövetkezeti csoportok, _ egyéni 
termelők és a beadásra kötelezett 
intézmények terménybeadási kö 
telezettségüket a következő sor­
rendben tartoznak teljesíteni: 1. 
cséplőgéprész, 2. terménykölcsön, 
3 gépállomási talajmunkadíjtarto- 
zás, 4. beadási kötelezettség, ezen 
belül a terményben fizetendő 
földadó és mezögazdaságfejleszté 
si járulék, sörárpa és szerződéses 
kötelezettség.

A cséplőgéprészt az elcsépelt — 
a termény kölcsönt azonos ^ a
gépállomás! talajmunkadíjtarto- 
zást a megállapodás szerinti. a 
terület utáni beadási kötelezettsé­
get pedig az előírt tel mennyel 
kell teljesíteni

Előcséplés

egyharmadát, de
kg-ot a beadással egyidejűleg, de 
legkésőbb a beadás unán tíz na­
pon belül: a fennmaradó mennyi­
ség felét pedig 1955. november 
25-től 1956. január 31-ig, másik 
felét "pedig 1956. március elsejé­
től április elsejéig kelljkiadnl.

A kenyérgabonabeadás után 
járó korpát az átvevőhely utal­
ványait a malmok, cseretelepeik 
illetve a terményforgalmi válla­
latok átvevőhelyei adják ki vé­
teli jegy és a beadási könyv egy­
idejű felmutatása ellenében.

A beadási kötelezettség teljesí­
tésére átadott terményeket a ter­
ményforgalmi vállalatok telepéi, 
ezenkívül búzát és rozsot az át­
vételre kijelölt malmok veszik 
át. A burgonyát a földművesszö 
vetkezetnek kell beadni.

A rendelet a továbbiakban in­
tézkedik a cséplőgéprész beadásé 
ról, a terménykölcsön visszaadd- 

esetén a cséplőgép I sáról, a terület utáni termény-

legalább 30 begyűjtési hivatal szállítási enge
délyével szabad szállítani. A me­
zőgazdasági munkavállalók ter­
mészetbeni gabona j ávandóságát 
pedig átutalási forgalomban le 
hét a lakóhelyre szállítani.

Végül a rendelet intézkedik ar­
ról, hogy kenyérgabonát és nap­
raforgómagot takarmányozásra 
felhasználni nem szabad.

A mezőgazdasági termények 
forgalmára, szállítására és fel- 
használására vonatkozó rendele 
megszegőit és kijátszóit a vonat­
kozó rendeletek szerint büntetik 
(MTI)

— cséplőmunkás — és arató rész 
kiadása után fennmaradó gabo­
na-mennyiség felét, őszi és tava­
szi árpa külön csépiéikor a ve­
tésterület arányában őszi, illetve 
tavaszi árpát kell beadni.

A rendelet szerint 13 százalék­
nál magasabb víztartalmú búzát, 
rozsot, árpát, zabot, ' napraforgó- 
magot, babot, borspt, és lencsét, 
32 százaléknál magasabb víztar­
talmú kukoricát , ocsuval vagy 
egészségre ártalmas anyaggal ke­
vert csávázott, dohos, nem ter­
mészetes szagú vagy zsizsikes 
terményt; gömbölyű fajtáknál

beadási, a sörárpa beadási, a ter­
melési és értékesítési szerződé­
ses kötelezettségek teljesítéséről 
valamint a gépállomási takjmun 
kadíj, a terményben fizetendő 
földadó és mezőgazdaság fejlesz­
tési járulék -kiegyenlítéséről, 
termények átvételéről a vétel- 
jegyzésről, az ellenérték kifize­
téséről, az átvevőhélyeit nyitvft- 
tartásáról, az átvett termények 
megőrzéséről és felhasználásáról 
a szállításukhoz szükséges fuvar 
biztosításáról. A rendelet ki­
mondja: az átvett termények el 
lenértékét a termelő részére az
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29-én indul a Néplap nagy reilvényversenye
Több mint 4 ester forint értékű dijak

tiinius 29-dn a Néplapban nagy rejtvénypályázat Indul, 
amely szeptember közepéig tart. A rejtvénypályázat 50 rejtvény­
ből fog állni, amelyek hetenkent négyszer jelennek meg a Nép­
lap hasábjain. .......

A pályázati feltételeket 29-en közöljük.
A díjakat az utolsó rejtvény megfejtésének határidejét kö­

vető vasárnap osztjuk ki az eredményes rejtvény fejtők között.
A rejtvényfejtők között 35 díjat osztunk ki, illetve — ha sokan 

érnek el egyenlő eredményt a megfejtésben — kisorsoljuk.
Az első díj: egy rádió.
Második díj: fényképezőgép.
Harmadik díj: finom karóra.
További dijak: töltőtollak, ébresztőóra, villany vasalók, sző­

nyegek, abroszok, pulóverek, fut ballabda, sakktábla, húsdaráló, 
stb., stb.

A rejtvények között lesznek keresztrejtvények, képrejtvé­
nyek, betűrejtvenyek stb.

Vegyen részt a Néplap 4 ezerforintos rejtvényversenyeben !

Július l-tö! nagyobb alakban jelenik meg a Néplap
A Szabadság Lapnyomda gép­

termében már a befejező szerelé­
seket végzik azon a két részes és 
nyolc nyomóhengeres rotációs 
gépen, amely Budapestről érke­
zett Debrecenbe. A gép összesze­
relése lehetővé teszi, hogy július 
1-től a Néplap nagyobb alakban 
; elenjen meg. A Szikrá Nyomdá­
ból kapott rotációs gép teljesít­
ményére jellemző, hogy óránként 
96 ezer 4 oldalas újságot tud ki­
nyomni.

A szerelési munkákat a Buda­
pesti ' Nyomdagépjavító Vállalat 
négy munkása, návszerint Pallag 
István főszerelő, a „könnyűipar 
kiváló dolgozója“, Pigler Lajos 
segédszerelő, Linka Lajos gép­
mesterhelyettes és Toldi István 
segédmunkás végzi. A négytagú 
brigád április 25-én érkezett Deb­

recenbe és azóta megszakítás 
nélkül dolgozik. A régi. kisebb 
formátumú rotációs gép leszere­
lését 140 óra alatt végezték el 
Az új gép beszerelésénél először 
az új betonalapozás készült el, 
majd a több mint 300 mázsás ro­
tációs gép összeszereléséhez kezd­
tek hozzá. Jelenleg, mint már 
fentebb említettük, a befejező 
szerelési munkáknál tartanak. 
Hétfőn próbanyomásra kerül 
sor, aztán előreláthatólag a for­
dító rúd, valamint a nyomó­
felület beállításával a gépet már 
június 30-án a Szabadság Lap­
nyomda rendelkezésére bocsát­
ják. így július 1-től kezdve meg­
indul és felzúg az új rotációs gáp, 
hogy a nagyobb alakú Néplap 
a megye minden részében eljus­
son.

Magyar—indonéz 
diplomáciai kapcsolatok felvétele

A külügyminisztérium tájékoz tatás! főosztálya közli:
Az indonéz kormány New 

Delhi-i követsége útján tudomá­
sára hozta a Magyar Népköztár­
saság kormányának, hogy Indo­
nézia kész felvenni a diplomáciai 
kapcsolatot a Magyar Népköz- 
társasággal.

A Magyar Népköztársaság kor­
mánya örömmel üdvözölte a l 
indonéz kormány ezen lépését, 
amely hozzájárul a nemzetközi 
kapcsolatok kiszélesítéséhez és 
megfelel a két nép kölcsönös ér­
dekeinek.

A FORRADALOM TÖRTÉNETÉNEK DICSŐ OLDALA
A Patyomhin páncélos hajón kiüíött felkelés 50. évfordulójára

* *

D, PETROV ÉS POPPKOV 
CIKKÉBŐL

A forradalom vörös

SS*«?** *«"** ‘Häsksst- äss’s
nem lehet. I átvevőhelyek a termények átvé-

Gabonát a cséplőgéptől azon- telekor kötelesek kiadni. 
nal, kukoricát, napraforgómagot a\ /„
töréstől; rizst a csépléstöl számított 1 A rendelet szerint k. g 
nyolc, burgonyát a szedéstől szó- takarmánygabonát július elsejetol 
mitott három napon belül; babot,\a község terménybegyüjtési tér­

borsót, lencsét pedig szeptemberiének teljesítéséig csak az állami 
30-áig kötelesek a termelők a be-\ termény átvevők részére szabad 
gyűjtőhelyre szállítani \elxidni. Ha a megyei begyűjtési

A határidőn belül beadás, kö- hivatal a forgalmi korlátozást 
lelezettségre és gépállomás! ta-1 megszüntette, a termelők termé- 
lajmunkádíjra beadott kenyérga- Inyeíikct szabadon értékesíthetik. 
bona után mázsánként tíz kiló Kenyér- és takamiánygaboná- 
korpát adnak ki térítés nélkül. bői öt mázsán felüli mennyiséget 

A harminc kg-ot meg nem ha- — az állami vállalatok, állami 
ladó korpajárandpságot, illetve a gazdaságok és témíelőkZövétke- 
30 kg-ot meghaladó járandóság Izetek kivételével —- csak a járási

Ezerkilencszázötben a forradal­
mi eszmék már széles körben el­
terjedtek a matrózok között. Az 
oroszországi szociáldemokrata 
munkáspárt matrózbizottsága fel­
kelést készített elő a feketetea-< 
geri flottánál. A Patyomkin nevű 
páncélosliajón is. megalakult a 
szociáldemokrata csoport. A cso­
portnak Gorkij Nyikitics Va- 
kulencsuk Volt a vezetője, aki 
kapcsolatban állt az OSZDMP 
szevasztópoli matrózbizottsággal.

A forradalmi munkában tevéke­
nyen részt vett A. Matjusenko, I. „„
Sesztyigyeszjatij és a páncélos- Alekszejev és mások, összesen 
hajó többi matróza. harmincán kaptak helyet. A pán-

A páncéloshajó volt tengerészei céloshajón azonban nem volt fá­
sok feszültséggel teli levélben pasztáit, tekintélyes és bátor ve 
számoltak be magáról a felejthe­
tetlen eseményről, a Patyomkin 
hajón kiütött felkelésről.

1905. június 27-én, ötven évvel 
ezelőtt kúszott fel a Patyomkin 
árbocára. A fellázadt matrózok 
megválasztották forradalmi szer­
vüket — a hajóbízottságot —■ 
amelyben A. Matjusenko, I. Li­
esen, í. Sesztyigyeszjatij, P.

A Patyomkin matrózait a szél­
rózsa minden irányában szétszór­
ta a sors. Volt, aki Svájcba ment 
szerencsét próbálni míg mások 
Bulgáriába, Kanadába, Ausztrá­
liába, az Egyesült Államokba ke­
rültek. Bármerre is bolyongtak, 

zászlója mindenütt hazájukra, családjuk­
ra, szeretteikre gondoltak. Az 
Oroszország felé Vezető út azon­
ban zárva állt előttük. S ha a 
honvágy egyikiáket-másikukat 
mégis hazavitte, ott börtön és 
kényszermunka várt reájuk.

A Patyomkin hősei azonban 
nem hiába ontották vérüket, nem 
hiába gyötrődtek nyomorban és 
számkivetésben. Az ügy, amely­
ért harcoltak, 1917 októberében

I. P. Sesztyigyeszjatij például 
leírja, hogy Tol hadnagy, a szen­
vedélyes monarchista a lázádás 
kitörésekor fel akarta robbantani 
a páncéloshajót. A matrózok le­
fogták a tisztet. Ekkor Tói Matju- 
senkora, a felkelők vezetőjére 
fogta pisztolyát. Szesztyigyeszja- 
tij azonban idejében 1kiütötte ke­
zéből a fegyvert s a golyó célt té­
vesztett.

J. Gudnyikov fütő a következő­
ket írja: „Azon az emlékezetes 
napon a kazánnál dolgoztam...

zetö. Grigorij Vakulencsuk ilyen diadalmaskodott. A Nagy Októ- 
vézetőnek számított volna, de őt béri Szocialista Forradalom győ­
ri felkelés első perceiben megöl- zelme után a börtönökből és 
tél k. száműzetésből, a kényszermun-

A páncéloshajó átállása a for- tóbó\ és a külföldről hazatérő 
radalöM oldatára váratlanul érte matrózok a szovjethatalomert Vi­
el cári hatóságokat. Ogyesszában vött harc tevékeny tésztvevoi 
kihirdették az ostromállapotot, tek-
csapatokat vontak össze. A feke­
tetengeri hajóraj parancsot ka­
pott, hogy számoljon le a láza­
dókkal.

Június 30-án a feketetengeri 
flotta hajói megközelítették a fel­
lázadt páncéloshajót. Ezen a na- 

napon a Kazamuu . • • pon folyt le a „néma ütközet . A
egyszerre csak kiáltásokat hallok: car hadihajóinak matrózai nem
Ipauverbe". Ezután lövöldözés voltak hajlandók fellázadt tar-

'inXnti-Hbdyó+t Tnrfttim hoűV tnéCH süiktCL lőni. A. Patyomkin clzoíi- ~------  — - - . ,HftL ibatüm (L vuskáts ban, mivel szén-, ivóvíz és élelmi- gi forradalom történetet, hajlott
ke7Öhhtkkei együtt hozzáláttam szerkészlete kifogyott, kénytelen koruk ellenére erejükhöz mértén

sebesültem meg", menni, W javara es dwaosegere,

A szovjet nép elismeréssel adó­
zott a Patyomkin matrózainak 
forradalmi érdemeikért és mun­
kájuké rí. Ezé rkilencszázharminc- 
hatban a Szovjetunió Központi 
Végrehajtóbizottsága díszoklevél­
lel tüntette ki őket. Többen kor­
mánykitüntetéseket kaptak.

A Patyomkin páncéloshajó egy­
kori matrózai, akik dicső oldallal 
gazdagították az első oroszorszá-

i
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fi Nyíradony! Gépállomás készen áll az aratásra Nagv silierrel veni|™e| az Älianii «««I g I1HVI.VII Mia Mb MHMtMUIM A lenevel-masvar kulturális 1 De nézzünk néhány számot
A tavaszi munkát jó eredmény­

nyel végezte a Nyíradonyi Gép­
állomás. Idénytervét 100,5 -'zúza­
lékra teljesítette. A gépállomás 
dolgozói tavaly bizony ezzel nem 
dicsekedhettek, mert tervteljesí­
tésük csak 66 százalékos volt. A 
javuló munka jogos büszkeséggel 
tölti el őket, különösen azért, 
mert jó minőségű munkát végez­
lek a növényápolás során, kifo­
gás nem merült fel sehol.

Az önköltségcsökkentés terén 
is komoly eredményről számol­
hatnak be, mert a tavaszi idény­
ben egy normál'holdnál 4 forint 
32 fillért megtakarítottak. Kiváló 
traktorosaik közül Csuhái István 
tavaszi tervét 377 százalékban 
teljesítette. Ezt főleg azzal érte 
el, hogy az erőgépét állandóan 
gondosan karbantartotta. Takaré­
koskodott az üzemanyaggal is. 
Hamar János, Petrovics Ferenc 
traktorosok is élen jártak a mun­
kában. Komoly részük van ab­
ban. hogy a gépállomás tervét 
túlteljesítette.

cÁ szemveszteség
nélküli aratásért

Mészáros Gusztáv gépállomási 
igazgató örömmel írja: jól felké­
szülve várjuk a nyári betakarítá­
si munkát. A gépállomás arató­
éi cséplőgépei teljesen kijavítva 
várnak arra, hogy az aratási, 
cséplés: időben szemveszteség
nélkül teljesítsék feladatukat. Az 
aratás megszervezése mellett kü­
lönös gondot fordítunk a cséplés 
jó lebonyolítására. Az idén meg­
javítjuk a cséplőgépeknél az ági- 
tációs munkát, a politikai mun­
kát. A gépállomás körzetében

minden cséplő munkacsapat két 
hónapra megrendeli a Szabad 
Népet, a Néplapot, hogy ilyen 
módon is segítsük a versenyt. így 
látják majd dolgozóink, hogy mi­
lyen eredményeket érnek el ara­
tásban, cséplés'ben a többi gép­
állomások körzetében, hol van­
nak jó tapasztalatok, amelyet 
hasznosíthatnak munkájuk to­
vábbi javításánál. Jellemző a ko­
moly készülődésre, hogy a mun­
kacsapatok vezetői már túlnyomó 
részben össze is szedték a mun­
kacsapat tagjaitól a lapok előfi­
zetési díjait. Az újságok minden­
nap eljutnak az aratókihoz és a 
cséplőkhöz.

c41parosverseny
A Nyíradony! Gépállomás a ta­

vaszi versenyben a Vámospércsi 
Gépállomással mérte össze ere­
jét. Meg kell mondani, hogy a 
tavaszi versenyben nem alakult 
ki az az erős verseny lendület, 
amely szükséges ahhoz, hogy a 
két gépállomás dolgozóit még jobb 
munkára serkentse.

A verseny nagy lendítő erő, de 
ehhez szükséges a verseny nyil­

vánosságának biztosítása, szük­
séges az, hogy rendszeresen, na­
ponta tudják az egyik gépállo­
máson, mit végeztek a másikon, 
melyik aratógép végezte a leg­
jobb és a legtöbb munkát. Éppen 
ezért igen helyes, hogy a Nyir- 
adonyi Gépállomás vezetői sok­
kal több gondot kívánnak fordí­
tani a verseny szervezésére, mint 
a tavaszi tmun.kaidónyben.

A Vámospércsi Gépállomás dol­
gozóit az aratási, tarlóhántási és 
cséplési munkák minél jobb el­
végzésére hívják versenyre. Fel­
adatuknak tekintik, hogy a mun­
katerületen a politikai, nevelő és 
agitéciós munkát minél jobban 
elvégezzék. Versenypont az Is, 
hogy melyik cséplőgéptől teljesí­
tik azonnal a kenyérgabona be­
adást. Nagyon helyes a begyűj­
tés munkájának ez a segítése, a 
jó, politikai felvilágosító munká­
val a cséplőgépnél.

A Nyíradonyi Gépállomás ara­
tásra való felkészülése, a páros­
verseny jobb szervezése biztosí­
ték arra, hogy a tavaszi munká­
ban elért eredményeit a gabona­
csata során még tovább tudja fo­
kozni.

A lengyel-magyar kulturális 
csereegyezmény keretében Ma­
gyarországra érkezett Állami 
Varsó Cirkusz debreceni vendég- 
szereplését nagy érdeklődés kí­
séri. Június 22-én mutatkoztak 
be Debrecenben s azóta a 2500 
nézőt befogadó nézőtér minden 
este megtelik, s a cirkusz művé­
szei zsúfolt házak előtt mutatják 
be estéről- estére igénnyel össze­
állított és valóban jó szórakozást 
nyújtó műsorukat.

Ezt a műfajt, amelyet bátor­
ság, ügyesség, a legprecízebb ki­
dolgozás jellemez, szeretik, ked­
velik a debreceni dolgozók is. Az 
a tény, hogy a lengyel művészek 
szereplését estéről-estére felhar­
sanó vastaps kíséri, bizonyítja, 
hogy a közönség, — ez a szigorú 
kritikus — megkapta a lengyel 
cirkuszművészettől mind azt, 
amit elvárt, s a finálé után meg­
elégedetten , a jó szórakozást 
nyújtott este örömével távozik.

De nézzünk néhány számot, a 
cirkusz műsorából. Mindenek­
előtt meg kell említenünk a ve­
gyes állatidon» tást. A szám,
— amelynek szereplői háziállatok
— osztatlan elismerést váltott ki 
a közönségből. Jozef Truszkows- 
kit, az állatok idomítóját megér­
demelten ünnepük percekig, vas­
tapssal a nézők. Henryk Lewan- 
dowski és Zygmunt Grzesiuk _ 
hajlékony akrobaták —, Alicja 
és Ewa — plasztikus akrobaták
— műsorszáma a legfinomabb 
kidolgozású, nagy ügyességet és 
pontos kiszámítást igénylő szá­
mok. A 2 Skierka humoros mo­
torkerékpáros száma, s nemkü­
lönben változatos zsonglőr mu­
tatványa is nagy tetszéssel talál­
kozott.

Ma, vasárnap délután 4 és este 
8 órakor tartanak előadást. Csü­
törtökön délután 3 órakor tar­
tandó előadásukkal vesznek bú­
csút Debrecentől.

EGÉSZSÉGÜNK ELLENSÉGE:

A LÉGY

Kegyszer kapálták a répát a Borsós! Állami Gazdaság 
nagykort! üzemegységében

Néhány nappal ezelőtt kaptunk 
levelet Tóth József elvtárs­
tól, a Borsós! Állami Gazdaság 
konyái üzemegységének párttitká­
rától. Tóth elvtárs arról számol 
be, hogy az állami gazdaság 
nagyhorti üzemegységében 'gén 
jó termés várható murok- és 
takarmányrépából. De nem is 
csoda, hiszen négyszer megkapál­

ták a répát.
Szépen halad a silózás Is, idáig 

707 köbméter silótakarvnányt ké­
szítettek el, s gyors ütemben fo­
lyik tovább a silózás. Tanultak 
az elmúlt tél takarmányozási ne­
hézségeiből, idén nem akarnak 
ugyanarra a sorsra jutni, mint 
tavaly. Szénából idáig 500 mázsát 
takarítottak be.

A légy a piszokba, szemétbe, 
trágyadombok alá, szemétládák 
sarkaiba, árnyékszék ürgüdrébe 
rakja petéit, amelyekből előbb 
lárva lesz, — azt hívják nyűnek 
— majd bábbá alakul, amiből 
nyolc nap múlva búvik elő a ki­
fejlett rovar. Egy áttelelt anya­
légy kéthetenként körülbelül 250 
petét rak- Ez egy nyári idény 
alatt, az utódok utódaival, közel 
hat-nyolcszázezer ivadékot jelent, 
tehát olyan szapora rovar, hogy 
még a leggondosabb irtás mellett 
is felmérhetetlen kárt, igen sok 
bajt és súlyos kellemetlenséget

okozhat embernek, állatnak egy­
aránt.

Fontos szerepe van a járványok 
terjesztésében, mert a tenyésző­
helyein szívókájára, lábára, pot- 
rohára tapadó láthatatlan kór­
okozó baktériumok ezreit ráhord­
ja az ember testére, eledelére, 
edényeire, használati tárgyaira-

A le nem fedett élelmet, szaba­
don hagyott árucikket összemász­
kálja, tönkreteszi. A füstölt hú­
sokat, állatok sebeit beköpi, be­
rakja petéit a seb réseibe, a hús 
nyílásaiba és az ott kifejlődő 
nyűvek beteggé teszik az állatot, 
hasznavehetetlenné silányítják a

*«*♦**♦♦♦♦♦♦♦*♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦ ♦♦♦♦♦« t*****************************»*********»***»-*« ''üst, átlyuggatják az állati bőrt
m ’ no£y súlyos ncmzctgaziiasásri

TIZENKÉT NAP HŐSI MUNKÁJA UTÁN
helyreállították a Hortobágyon a tornádó okozta károkat

♦ károkat okoznak.
♦ Nem hagyjak pihenni sem

kellet vetni a szántóföldeket is.
A kollektív akarat hatalmas 

ereje segített. A szocialista mun­
kaverseny diadalt aratott, s bebi­
zonyította, hogy nem hónapokra, 
csupán napokra van szükség, 
hogy az épületekben okozott ha­
talmas rongálást helyreállítsák.

A kárt szenvedett gazdaság 
dolgozóinak segítségére siettek

nisztévium

A rombadőlt juhhodály

Beszámoltunk már arról, hogy nyolcszázezer forintos, gépekben 
a Hortobágyon irtózatos vihar, kétszázezer, terményekben nyolc- 
tornádó száguldott át. Emberem- százezer forintos kár maradt a
lékezet óta nem fordult elő, hogy 
ilyen nagy erejű, pusztulást oko­
zó vihar sepert volna végig ezen 
a tájon. Az Árkus! Állami Gaz­
daság területe a vihar központjá­
ba került. Épületekben 2 millió

tornádó után.
A hárommillió nyolcszázezer 

forintos kár komoly jelentőségű 
és nagy munkát jelentett a hely­
reállítása. A dolgozók feje felől 
seperte el a tetőt az orkán. Újra

Tó»:!,

mm
más állami gazdaság területéről, 
így a Polgári Állami Gazdaságból 
20-an, az Ebes! Állami Gazdaság­
ból 28-an, a Nyírábrányi Állami 
Gazdaságból 7-en, a Biharkeresz-
tesi Állami Gazdaságból 3-an az végeztek, hogy 12 nap alatt hely-
épületek helyreállításának gyor­
sítására. Ezek az építkezésben 
jártas emberek napi 16—18 órát 
dolgozva, egymással versengve 
igyekeztek, hogy elsősorban a há­
zak tetőit hozzák rendbe. Sike­
rül is jól irányított munkájukkal 
elérni, hogy 3 nap alatt 92 lakó­
ház tetejét tették rendbe.

Hősies munkateljesítmény volt 
ez. A tornádó pusztításai okozta 
rombolás nyomainak eltünteté­
séből igen eredményesen

turnádú pusztítása után ki részüket az AvH, a Belügyim- bí zavartalan munkáját.

__ - __  ___ az
* embert, sem az állatot. Bebizo- 
} nyitott igazság, hogy a jól pihenő 
} ember munkája eredményesebb, 
} a légymentes istállóban fekvő te-

Hajdu-Bihar megyei» bén jobban tejel, de még a ló is 
Főosztályától 150-en, a rendőr-» jobban húz, ha pihenni hagyják 
tanosztály részéről ugyancsak* A bacilusokat cipelő, az “egész 
150-en, a Ruhagyárból 120-an, a* házat bosszantó légy tehát a nvu- 
Tatarozó Vállalattól 40-en, az Or- * galom ellensége, a betegség ba- 
vosi Műszergyárból 30-an, az In-* rátja, a járvány szövetségese, 
gatlankezelő Vállalattól 10-en, a* Családunk, embertársaink, hnsz- 
Járműjavítótól 3-an, a Lakatos és* nothajtó barmaink közös érdekét 
Gépipari Vállalattól 30-an. A Pe- } szolgáljuk akkor, ha céltudato- 
nicillin gyártól egy dolgozó se-* san> rendszeresen és okosan vé-

} dekezünk a légyveszély ellen.
* Ennek két módja van : a 1.?-
* gyek irtása és szaporodásuk aka-
* tlályozása.
t A falra fecskendezett DDT ol­

dat tömeges légypusztulást okoz. 
Ugyancsak sok legyet öl meg egy­
szerre az ablakba, szekrények te­
tejének szélére, lámnakarokra, 
képrámákra szórt DDT port is. 
DDT-vel füstölni is szoktak, de 
ebben az esetben gondoljunk a 
megfelelő szellőztetésre is- 

Elég sok legyet megöl a raga­
csos légyfogó, ha friss, ha jól ra­
gad.

Kevésbé válik be a légyfogó 
üvegbura és a légycsapó, ami csak 

e silány pusztítást okoz a legyek
* között-
* Komoly és okos formája a légy 
» elleni harcnak a szaporodó lie- 
Z Ivek megszüntetése. A trágyát és
* szemetet hordjuk ki 8 napon be- 
Z lül, hogy ne az udvarban keljen

ki a légy- Olyan fedett, résmen­
tes, tökéletesen zárt árnyékszé­
ket, trágya- és szeméttelepet épít­
sünk, amibe nem tud a légy be­
furakodni. Takarítsunk, meszel­
jünk, lomtalanítsunk. Az ajtókra, 
ablakokra tegyünk szúnyoghálót, 
takarjuk le az ételeket és min­
dent gondosan mossunk meg, 
amivel csak érintkezésbe jöhet­
tek a járványok szövetségesei, a 
legyek.

A gondos gazda, a családját 
szerető gazdasszony, de az egész 
család minden tagja arra töre­
kedjék, hogy — ha nem is egy 
csapással — de gondossággal, fi­
gyelemmel, a tudományos tapasz­
talatok fegyverével és megbízha­
tó légyirtóval ezreit, tízezreit 
irtsa ki naponta a legyeknek, az

Egy újjáépített ház

Ténykedett a helyreállítás mun­
kájában.

Mindezek az Árkusi Állami 
Gazdaság épületeinek rendbeho­
zásán olyan gyorsiramú munkát

reállították a megrongált épület­
sorokat.

Dicséretes munka volt, és pél­
damutató összefogás. A megyei 
pártbizottság köszönetét mond 
mindazoknak, akik erejüket és 
idejüket nem kímélve, 12 napi} 
szakadatlan munkával elvégezték | 
a helyreállítást ezen a nagy te-} 
mieten és ezzel biztosították az ál-♦ 

vették larni gazdaság dolgozóinak továb-
egészség ellenségeinek.
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Párt és pártépítés*

a Debreceni Mezőgazdasági akadémia 
pártszervezetének példamutató munkája

...........................   . . . . tU,ArtA,V trnHak* ..A 'A debreceni városi pártbizottság egyik, júniusi ülésén meg 
vizsgálta a Mezőgazdasági Akadémia pártszervezetének mun­
káját és megállapította, hogy az akadémia pártszervezete mű­
ködésének ‘két éve alatt valóban példamutató_ munkát végzet 
és ezért az akadémia pártszervezetének munkájából tánumat- 
nak az összes egyetemi és iskolai pártszervezetek. Bizonyos, 
hogy az egyetemi és iskolai pártszervezetek az eddiginél sok­
kal jobb eredményt érhetnek el, ha munkájúikban 
zák a Mezőgazdasági Akadémia pártszervezete munJujanak 
módszereit és tapasztalatait.

Vannak azonban olyan helyes és jo módszerei es tapasz­
talatai is az akadémia pártszervezetének, amelyeket a megye 
minden pártszervezete sikerrel hasznosíthat munkájában.

A Debreceni Mezőgazdasági 
Akadémia 1953. szeptember 8-án 
kezdte meg működését. Az aka­
démia feladata, hogy az Agrár 
Egyetem szakosított képzéséről 
eltérően általános mezőgazdászo­
kat képezzen elsősorban termelő­
szövetkezetek és gépállomások 
száméra. A mezőgazdaság szá­
mára olyan szakmailag és politi­
kailag képzett szakembereket ne­
veljen, akik lelkesedéssel és ne­
hézséget nem ismerve kapcsolód­
nak be a főiskola elvégzése után 
a mezőgazdaság szocialista át­
szervezésének munkájába. Mun­
kájuk legfőbb célja, a nagyüzemi 
szocialista mezőgazdaság^ megte­
remtése és felvirágoztatása. Az 
akadémia nemcsak felsőoktatási 
intézmény, 'hanem a Tiszántúl 
tájkutató intézete is. Feladata
tiszalöki öntözési rendszer tudó- 
ményos problémáinak megoldása, 
főleg a rizs vetésforgóban törté­
nő termelésének kidolgozása.

A feladatok helyes megoldása 
nem lehet független a, pártszerve­
zet munkájától. Ha a partszerve­
zet pártunk politikáját helyesen 
alkalmazza, az eredmények nem 
maradnak el. Az intézmény mű­
ködésének megkezdésekor me 
alakult a pártszervezet is. A párt- 
szervezet megalakulása után fon­
tos feladat volt a párttagok pél­
damutatását biztosítani. A párt 
vezetőség ismerve a feladatokat 
az a Lapszervezet munkatervének 
elkészítésénél a döntő láncszemet 
keresve mindig a legfontosabb 
tennivalókat jelölte meg. A Szer­
vezeti Szabályzatból, a felsőbb 
pártszervek határozataiból és az 
intézmény jellegéből adódó fel­
adatokat az alapszérvezet célki­
tűzéseinek megfelelően féléves 
munkatervek alapján igyekszik 
megvalósítani. A pártagok példa- 
mutatásának biztosítását állan­
dóan figyelemmel kísérjük és 
ennek eredménye az, hogy mind a

gyűlések. A taggyűlések előtt 
10—12 nappal partcsoportbizalmi 
értekezletet tartunk, ahol nem­
csak a taggyűlés napirendi pont­
jait, hanem a pártvezetőség be­
számolójának részletes program­
ját is megbeszéljük. A taggyűlé­
sen ismertetjük az előző taggyű­
lésen elhangzott hozzászólások, 
bírálatok, javaslatok eredményeit 
és a határozatok végrehajtásét, 
így sikerül a párttagok aktivitá­
sát fokozni. A pártcsoport mun­
kájának megjavítása érdekében 
minden munkatervi időszakban 
többhetes felülvizsgálati idővel 
egy-két pártcsoport munkáját 
megvizsgáljuk. Olyan partcsopor- 
tok munkája kerül felülvizsgá­
latra, amelyeknél a legtöbb ne­
hézség merül fel.

A kollektív vezetés elve alap­
ján minden lényeges kérdésben 

vezetőség dönt. Nincsen olyan 
vezetőségi tag, aki ne lenne leü­
lős egy bizonyos munkaterü­
letért. A mumkatervbcn foglalt 
feladatok megvalósítására legtöbb 
esetben pártvezetőségen kívüli 
más párttagokat is bevonu .ik. A 
kollektív ellenőrzést pedig az 
biztosítja, hogy minden pártcso­
portnál megvan az alapszervezet 
munkaterve és így ellenőrzik a 
párttagok a tervben rögzített fel­
adatok végrehajtását. ^

Az akadémia munkájának ércei­
mén y es ebbé tétele érdekében a 
pártvezetőség vezetőségi _ ülések­
re esetenként olyan elméleti vi­
tákat tűz napirendre, amelyek a 
munkát leginkább elősegítik.

Ilyenek voltak: „A végrehajtás 
ellenőrzése, mint a politikai mun­
ka legfontosabb elemé.“ „A patt 
és a tömegék kapcsolata.“ „A kri­
tika önkritika helyes alkalmazá­
sa.“ Ezekre a vitáikra a pártveze­
tőség meghívta az akadémián 
dolgozó pártonkívüli fon es^ mun­
kakörben dolgozókat is. Ezek a 
vitáik igen nagy segítséget nyúj­
tottak az akadémia vezetőségé­
nek a feladatok helyes megoldá­
sában és abban, hogy a kitűzőti 

, feladatokat a párttagok majdnem 
egységesen támogattak. Ennek J 
biztosítása érdekében a fontosabb 
intézkedéseket, még mielőtt _ az 
akadémia hallgatói és tanárai 
megismerték volna, előzőleg 
kommunista aktíván megtárgyal­
tuk.

Az oktatási munkánál, hogy az, 
oktatott tárgyak a marxizmus- 
leninizimusra épüljenek, v.tékát „ 
rendezíéttünk. A viták sémái* ,,Ho- \ 
gyan hasznosítja a marxizmus— 7 
leninizmus tanszéke előadásaiban 2 
a természettudományi ismerete­
ket.“ „Marxizmus—lertinlzmus al­
kalmazása a fizika tanításában." 
„Marxizmus—leninizmus _ alkal­
mazása a biológia oktatásában. 
„Marxizmus—leni nizmus alkal­
mazása a Kémia oktatáséban. A

Igazi élmény, szép siker 
és sok tanulság volt a magyar
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maziasa a Kémia óik.1 aid^uucui. » * 
pártszervezet vezetőségi ülésen í 
rendszeresen foglalkozott az ok-7 
tatás tartalmára vonatkozó kér- ^ 
dés-ekkel úgy, hogy azon a terű- V 
le-ten dolgozó kommunisták mun 
kaját értékelte. Nagy gondol for
díto-tt a maxizmus—lemnízmus, 
orosz nyelv és a honvédelem ok­
tatására, ezeken kívül a tudomá­
nyos diákkörök munkájára, ^ Elő­
segítették a hibák feltárását a 
rendszeres időközökben megtar­
tott kommunista aktívák. 4—3 
párttag 'hallgatót párttag taná­
rokhoz osztottunk be s a hallga­
tók a pártvezetőség áltál előre ki­
dolgozott kérdésekben elmon 
dották a véleményüket. A tapasz­
talatok összegezését az akadémia 
vezetősége előtt végeztük, ez le­
hetővé tette, hogy a vezetőség ál­
tál addig nem ismert hibák gyors 
kiküszöbölése megindüljön.

TömegszervezeteH irányítása és segítése
Az alapszérvezet a szervezési 

feladatok megoldásánál a part­
szervezet irányítása es ellenőrzé­
se biztosítása mellett igén nagy 
teret engedett a ‘.ómegszevveze- 
teknek. Az akadémián a legfon­
tosabb tömegszervézét a DISZ. A

parttag oktatóink, adminisztratív DISZ az MDP Ifjúsági tömeg 
és technikai dolgozóink, mind a I szervezeté, a párt segítője a szo- 
párttag hallgatóink munkája és Vcializmus építésének, az ifjúság 
helytállása állandóan javul. | nevelésének minden túl illatén. A

DISZ munkáját a párt irányítja. 
A DISZ rendszeres pártmegbíza- 

A munkatervek elkészítése so- tásokat kap és minden ifjúsági 
ráfi a pártszervezet vezetősége a | kérdésekkel foglalkozó bizottság- 
tervkészítésbe bevonja az egész ban képviselteti magát. Az aka- 
tagságot. A vezetőség által elké-|démia DISZ szervezete Debrecen
szítéit tervjavaslatot minden 
pártcsoport előre megkapja, azt 
pár lesöpört értekezleten ^ megvi­
tatja és javaslataival kibővíti. A 
vezetőség a javaslatok figyelem- 
bevételével készíti el azt a ter­
vet, amelyet a taggyűlés elé ter­
jeszt jóváhagyás végett. A tag­
gyűlés által jóváhagyott munka- 
tervet a pártcsoportbizaimiak is 
megkapják. így sikerül azt elér­
ni, hogy alapszer vezetünk min

minden termelőszövetkezetét 
elsősorban ifjúságát — patronál­
ja. A DISZ igen jó munkát vég­

zett az átirányított hallgatóknál 
a szakma megszerettetésében. Az 
ifjúság nevelését elősegíti u Diák­
bizottság kezelésében lévő kollé­
giumi rádió. Minden szobában 
hangszóró van beszerelve azért, 
hogy a hallgatók jól ismerjék a? 
eseményekét és politikailag tá­
jékozottak legyenek. A koilégiu 
ml rádió ezen kívül tapasztalatok 
átadására, értékelésre is haszno­
sítható. A DISZ szervezi az aka­
démia sport- és kultúráidét .Je­
lentősen növelté a DISZ tekinté­
lyét az, hogy hallgató ügyében 
nem lehet dönteni a DISZ meg­
kérdezése nélkül.

A pártszervezet nagy gondo 
fordít a MEDOSZ munkájára is

Sok minden eszébe jutott az 
embernek, amikor Budapesten 
a Nemzeti Színház azúrkékben 
és bengáli bíborban fürdő szín­
padán a debreceni színészek 
hangján felcsendültek nemzeti 
operánk, a Bánk bán melódiái 
_ amikor felcsendült Bánk lá­
zadó keserve, Tiborc, a kisem­
mizett jobbágy sikoltó panasza... 
hosszú volt az az út, amíg a le­
tűnt korszak idején örökös vál­
ságokkal küzdő, a vidéki szín­
játszás akkori, akadályoktól ter­
hes, küzdelmes útján bukdácsoló 
debreceni színészet eljutott oda, 
hogy az ország első színházá­
nak színpadáról saját opera­
együttesének tolmácsolásában 
adhatta élő a főváros dolgozó 
népének Erkel örökszép meló­
diáit, majd két nappal később 
prózai részlegének ragyogó já­
tékában, az „Ármány és szere- 
lem“-ét.

4s emlékek feltorlódó ár­
jában ott volt a letűnt rendszer 
élüzlétésített színházi életének 
minden kórtünete: fizetett,
agyonpróbáztatott színészek, a 
polgári színpadirodalom üres 
szerepeire fecsérelt évek, iciuzso- 
rázott művészek, elmaradt gá­
zsik, a „meglépett“ üzletembe­
rek után egy-egy konzorcium 
mentőöve, majd az új igazgató 
kísérlete. A lelkes szándék és 
igazi tehetség is csődbe fulladt 
azonban ebben a korban. Mint 
például Horváth Árpád igazga­
tósága idején, mely sok reményt 
nyújtó és élményt jelentő kísér­
letekkel indult, hogy aztán te­
hetetlenül belehulljon a bur- 
zsoá színházpolittka csődjébe és 
megperdüljön a dob az igazga­
tói irodában a csődbe jutott di­
rektor utolsó könyvei felett is. 
A staggione kiagyalt, halvaszüle­
tett próbálkozása, ennek a rend­
szernek már utolsó vonaglá- 
sait jelentette színházpolitika 
terén... Aztán éles határvona­
lat kell húznunk — jött a fel­
szabadul ást követő évek ke­
mény harca, hogy a színház va­
lóban a népé legyen. A szín­
házi életünkben új korszakát je­
lentő államosítás, melynek né­
hány esztendeje után — nap­
jainkban — oda érkezett el a 
debreceni színészet, hogy meg­
becsült, Budapesten is ^ nép­
szerű művészei már valóban a 
népnek, a dolgozók kulturális 
felemelkedéséért játszhatnak. 
Silány kasszadarabok, görlök

lcentek Bánk Bán előadásával 
kapcsolatban: — Élmény volt 
ez az előadás, melyen a Csoko­
nai Színház tagjai, saját zene­
karukkal, énekeseikkel, kar­
mesterükkel, díszleteikkel adták 
elő az Erkel operát. A zene le­
nyűgöző varázsa megsokszoroz­
ta bennem azt a nagy, jóleső 
érzést, mellyel felmértem ma­
gamban: mit változott az élet 
otthon Debrecenben is, a forró 
diákálmok városában, ahol a 
színház saját operatársulatával, 
művészién gondos rendezésben > 
képzett énekesek ilyen galériá- > 
jával jelentkezik a magyar í 
színjátszás ünnepén fővárosunk- 7 
ban, akik bebizonyítják színját- £ 
sásban elért nagyszerű fejlődé­
sükét is. A zenekar a zenei 
szépség hiánytalan uumácsőlója, 
s a jelmezek és a díszletek az 
összhatás harmonikus kiegészí­
tői. Micsoda fejlődés a múlthoz 
képest.

í érv Árpád színigazgató a 
következőket nyilatkozta a szín­
házak ünnepi hetének előadá­
saival és tanulságaival kapcso­
latban:

— Ügy érzem ezúttal sem ma­
radtunk alul a várakozáson s a 
debreceni színjátszás nem val­
lott szégyent a fővárosban. 
Nagy élmény, szép siker és sok 
tanulság volt a fesztivál, mind­
az amit láttunk egyrészt a töb­
bi színház produkcióin, más­
részt az eddig lefolyt szakmai 
vitákon keresztül. A színját­
szás és rendezés problémái­
nak, a színházak műsor kérdé­
seinek számos olyan égetően 
aktuális vonatkozását világítot­
ta meg a színházi hét, amit a jö­
vő szezon munkájában rendkí­
vül jól fel tudunk használni. 
Izgatott érdeklődéssel várjuk a 
hétfőn, a parlament termében 
lefolyó záróvitát. Major Ta­
más referátumát és a hozzászó­
lásokat, melyek konklúzióját 
adják a hét eseményéinek.

Felemetöen saép és nagy 
dolog volt a Nemzeti Színház 
színpadán mutatni produkcióin­
kat. És jó volt érezni azt a me­
leg együttérzést, szeretétét, 
mellyel a Nemzeti Színház 
együttese, vezetők, színészek, 
műszakiak egyaránt olyan kész­
ségesen segítettek, hogy elő­
adásunk sikert arasson a buda­
pesti dolgozók előtt is. Társiny kasszaaaraooK, punu-v, —----- —■ —“H. *

comb- és csípőkiállításával, att- latunk egyik részlégé már a hét i 
rakciósított féloperettek _ helyett végén utrakelt Salgótarjánba, $

Állandó kapcsolat a felsőbb pérlszemel
A Központi Vezetőség márciusi, vezte, a népnevelőmunka súlyt

határozata előtt az akadémián is 
komoly hibák jelentkeztek. Főleg 
a hallgatók körében lazult a fe­
gyelem. A párt és -ez intézet ve­
zetősége által szervezett rendez

den tagja ismeri a munkaterv vényekre sokan nem jöttek cl. A 
feladatait és aktívan kiveszi a hibák ellen harcoló part és *. 
ré«zét a feladatok végrehajtásából, aktivisták elszigete.odtek. A kis- 
A féléves terv lejártakor a veze- paraszti gazdasagok tulbecs llese 
tfiséV a már ismertetett módszer- a marxista tanszéken is megmu- 
rel ü i munkatervet terjeszt a tag-1 tatkozott. A hallgatok kozott 
gyűlés elé. Beszámol a vezetőség nagyméretű nacionalizmus uiai- 
ar-ól is hogy az előző tervet, a kodott, amelynek felszámolása 
megszabott Jeladatokat hogyan és még ma sem megnyugtató. Az 
milyen eredménnyel hajtotta vég-1 akadémiáról kizárt kulakoKat
re az alapszervezet.

Kollektiv vezetés 
és ellenőrzés

Az alapszervezetek munkájá­
nak fügtet, részét képezik a t»g-

sajnáltáik és olyan nézetek jelent­
keztek „szegény nem tehet róla, 
hogy az apja kulók“.

A megszaporodó hibák és hely 
telén nézetek miatt a pártszerve­
zet a népnevelő hálózatát átszel*

tanulócsoportokból a diákszá 
lóba helyezte át. Az átszervez, 
óta jelentősen javult a helyt 
agitációs munka és ennek ered­
ményeként javult a 'egyelem, 
egyre kevesebb a helytelen nó-

Az akadémia pártszervezeté­
nek létrejötte óla eltelt munkája 
úgy érezzük, nem eredménytelen, 
de tudjuk azt is, hogy igen sok 
fogyatékosságot is tartalmaz, in­
tézményünk szép ás nem köny- 
nyü’ feladatainak megvalósítása 
érdekében alapszervezetünk igye­
kezni fog olyan munkát végezni, 
hogy az a kitűzött feladatoknak 
megfeleljen. Újhelyi Károly 

tanársegéd,

Erkel és Schiller alkotásait vi­
szik színpadra a magyar szín­
játszás nagy seregszemléje so­
rán.

Erről benőéig ettünk
Ladányi Ferenccel is a Színház 
és Filmművészeti Szövetség 
főtitkárával, aki Debrecenből 
indult el és mint vidéki színész 
Debrecenben és a többi vidéki 
városban maga is végigcsinálta 
ezt az útat a múltban. Most 
meehntottnn mondja a debre

hogy a bányaváros dolgozói 
számára mutassa be a főváros 
után az elmúlt színházi esztendő 
termését. Mi pedig, akik itt 
maradtunk, hogy a hátralévő 
napokon tisztázzuk a legfonto­
sabb kérdéseket és megbeszél­
jük a jövő szezonban még jobb 
előadásokat, még érettebb mű­
vészi teljesítményeket és még 
értékesebb darabokat vigyünk } 
haza a debreceni közönségnek \ 
— fejezte be nyilatkozatát Téri * 
Árpád színigazgató. )

Kiss István )

Traviahn és Denevér előadása 
a Szabadtéri Színpadon

A Magyar Állami Operaház 
július elején Debrecenbe is ellá­
togat. Július 10-éi) Verdi: Travia- 
ta című világhírű operáját adják 
elő a Lenln-pavk Szabadtéri Szín­
padán, este 8 órai kezdettel. Ne- 
ményl Lili, Udvardy Tibor érde-

je július 11-én kerül bemutatásra, 
szintén a Magyar Állami Opera­
húz rendezésében és tagjainak 
közreműködésével. A darabban 
Osváth Julia, Rosier Endre Kos- 
suth-dijas kiváló művészek mel­
lett, Gencsy Savi, Bordy Bella, 
Maleczky Oszkár érdemes inti­mes művész, Jámbor László év .. .......... -----

demes - művész, Lóránt György vész, Fehér Pál, Kishegyi Árpád 
mutatkoznak be Debrecen közön- és az Operaház más ismert sze- 
sége előtt az opera főbb szerepei- veplűi lépnek fel. Az opera, vala- 

az akadémia MDP aupszerve-j ben. * mint az operett-előadásra jegye­
znének szervező titkára. L Strauss: Denevér című operett- két a Hangverseny iroda árusít,

t
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EREDMÉNYEK
ÉS FOGYATÉKOSSÁGOK
a májusi tervteljesítéshen

A megyéi ipái" májusi tei'Vte.lje- 
sítésé áprilishoz Viszonyítva ked­
vezőbben alakult. Jelentős fordu­
lat következett be, különösen a 
termelékenység növelésében, ló­
lábbá az exporttermékek gyors 
és pontos továbbításában. A szo­
cialista mar máimban 7 száza­
lékkal több terméket . gyártott, 
mint a tervezett, ami áprilishoz 
viszonyítva 3,9 százalékos, a tava­
lyi év hasonló időszaka hoz pedig 
17.5 százalékos növekedést jelent. 
Az összes eredményt alapul 
véve a hérálartf elhssználá = és a 
munkáslétszám alakulása is 
egészséges. A bér alapi elhaszná­
lásnál megtakarítás van, ez azon­
ban sajnos nem a megye, inkább 
csak néhány szilárd pénzgazdál­
kodást folytató üzeme érdemének 
tudható be.

920 COO forint értékű termék 
terven felül
Ha a megye termelését terüle­

tenként vizsgáltuk, elsősorban a 
minisztériumi ipar érdemel fi­
gyelmét. Annál is inkább, mert a 
niégvG legjelentősebb üzentei, így 
a Járműjavító, a Hajdúsági 
Gvógvszérgyár, a Gördülőcsapagy 
nyár tartoznak ide. A minlszte 
riumi ipar tervteljesítése május­
ban 101,4 százalékra alakult. A 
minisztériumi ipar májusban 
920 000 forint értékű árut gyártok 
terven felül, az áprilisban mutat­
kozó 870 000 foiintos elmaradással 
«zeniben A termelékenység (egy 
tő egy napra jutó termelése^ az 
előző hónaohoz képest 5,7 száza­
lékkal, a múlt év hasonló idősza­
kához képest pedig 12,6 százalék 
kel nőtt. Különösen jól dolgoztak 
és jelentősén túlteljesítették havi 
tervüket a Hajlított Bútorgyár 
(113.81. a Debreceni Orvosi Mu- 
szér'gyáv (117,21. a Tejipari Válla­
lat (114 8) a Tiszántúli Rostkike- 
szítő Vállalat (112,31, a Debreceni 
Textilművek (1061, a Táncsics Ci- 
pőgvár (106.61 és a Hajdú megyei 
Téglagyári Egyesülés.

kihagyjuk, akkor viszont már el­
maradás van. A helyi ipar többi 
vállalatai, — köztük fontos ter­
melő részlegek ugyanis csak 99,6 
százalékra teljesítették májusi 
előirányzatukat, a béralap 10,6 
százalékos túllépése mellett!

A szövetkezeti ipar sem adta 
meg májusban azt, amit joggal 
elvártak tőle. Bár a ktsz-ek ter­
melése áprilishoz viszonyítva 6,9 
százalékkal nőtt, mégis 34 szövet­
kezet, a szocialista kisipar 47 
százaléka nem tett eleget becsü­
letbeli kötelességének. A lakos­
ság részére végzett javítások és 
szolgáltatások értéke is (befeje­
zett termékek szerint) májusban 
_ százalékkal alacsonyabb volt, 
mint áprilisban. Most a félévi 
terv befejezésének küszöbén kis­
ipari szövetkezeteink legfontosabb 
feladata, hogy a gazdaságosságot 
figyelembe véve minden erejük­
kel küzdjenek az adósság törlesz­
téséért. A jelenleg folyó átcsopor­
tosítás ezt a munkát kétségkívül 
nehezíti, de semmiképpen sem
szolgálhat a hibák és 
gok magyarázásául.

fiz építőiparban 
elmaradás van

a lazasá'

Építőiparunk májusban sem 
teljesítette termelési tervét, így 
ismét a kullogok között volt. Bár 
az építkezések üteme általában 
gyorsult, mégis az új létesítmé­
nyekkel kapcsolatos bizonytalan­
ság tovább tart. Például a felvo­
nulás sokszor késedelmes, még 
pedig nemcsak a Hajdú megyei 
Építőipari Vállalatnál. Az Útfenn­
tartó Vállalat dolgozói májusban 
csak 94,7 százalékra teljesítették 
havi tervüket és a megengedett­
nél 62 300 forinttal több bérala­
pot. használtak fel. A Tatarozó 
Vállalat májusi tervteljesítése 92 
százalék. Vajon hogy értelmezik 
ezek az üzemek a Központi Veze­
tőség március 4-i határozatát, ha 
nem teljesítik feladatukat, ha a

gyakori béralaptúllépés miatt nő 
az önköltség?!

A kereskedelmi vállalatok kö­
zül különösen az Élelmiszerkis­
kereskedelmi Vállalat, a MÉSZÖV 
területén pedig a berettyóújfalui 
járás szövetkezeti boltjai dolgoz­
tak jól. Az Élélmiszerkiskereske- 
delmi Vállalat májusi forgalmi 
tervét 105 százalékra teljesítette, 
és 850 000 forint többletbevételt 
ért el. Gyenge munkát végzett 
ellenben a Hajdú Bihar megyei 
Vas- és Műszaki Nagykereskedel­
mi Vállalat, mivel május végéig 
időarányos tervének csak 49,6 
százalékát teljesítette.

Összefoglalva, a megyei ipar és 
a kereskedelem munkája általá­
ban javuló tendenciát mutat. 
Dolgozóink helytállása és lelemé­
nyessége májusban is sok sikert 
eredményezett. Azonban a bér­
alap és az anyaghányad alakulá­
sával még korántsem lehetünk 
megelégedve. A gazdaságos és ol­
csó termelés feladatát egy pilla­
natra sem téveszthetjük szem 
elől. Csakis így: a terv részletei 
ben való teljesítésével alapozhat- 
juk meg az 1955. esztendő sike- 
rét. csakis így nyílik lehetőség az 
életszínvonal további növelésére 
Okulva a tapasztalatokból, most 
júniusban, júliusban elsősorban 
úev kell dolgozni, hogy a terv 
túlteljesítésével együtt az ön­
költségcsökkentés alakulása is 
kedvező légyen.

KT

A Minisztertanács határozata 
alapján az 1955/56-0.-; tanévtől 
kezdődően a Munkaevőtavtalékak 
Hivatala traktoros gépészképző 
intézeteiben felvételt nyerhetnek 

17—19 éveseken kívül a 22—34 
éves felnőtt korú férfiak is. A 
felvétel az állami gazdaságok és 
gépállomások javaslata alapján 
történik. A gépállomások és álla­
mi gazdaságok dolgozói a felvé­
telnél előnyben részesülnek. A 
dolgozók munkaviszonya a tanu­
lóidő alatt nem szűnik meg.

A Minisztertanács határozata

1 Minisztertanács határozata a traktoros 
gépészképzésről

Jól halad a szénabegvüjtés 
a sárándi Dézsa TSZ-ben

Régi levelezőnk, Török Áron elv- 
társ, a sárándi Dózsa Termelő- 
szövetkezet elnöke örömmel írja 
levelében, hogy most már nem 
csak nehézségekről kénytelen be­
számolni, mint egy évvel ezelőtt. 
Igaz, hogy kevesebben vannak, 
mint tavaly ilyenkor, de a mun­
ka sokkal jobban megy. A ter­
méskilátások igen jók, búzából 
az idén 8—9 mázsás termés t ár­
ható. A többi növények is szép 
termést Ígérnek.

Minden téren jól halad a mun­
ka a tsz-ben, szénából meg lucer­
nából idáig már 220 mázsát be­
takarítottak. NincS tehát szégyen­
kezni valójuk, mint azelőtt, ami­
kor harmadába adták ki a széna 
kaszálását. A szép eredmények bi­
zonyos, hogy rövidesen meggyő­
zik a sárándi egyénileg dolgozó 
parasztokat a szövetkezet előnyé 
ről.

messzemenően gondoskodik a 
traktoros gépészképző intézetek­
ben felvett tanulók anyagi es 
szociális ellátásáról a tanulmányi 
idő alatt. A határozat intézkedik 
az oktatás színvonalának érdeké­
ben a traktoros gépészképző inté­
zetek műszaki felszerelésének bő­
vítéséről és ellátásáról, a_ leg­
újabb mezőgazdasági erő- és 
munkagépekkel.

A határozattal kapcsolatban a 
Munkaerőtartalékok Hivatala
közli, hogy a traktoros gépész- 
képző intézetekben az új tanév 
ez év őszén kezdődik. Az oktatás 
és a felvételre jelentkezés idő­
pontját és módozatait később köz­
ük.

Kiváló lapterjesztők
A lapterjesztésben Hajdú-Bi- 

harban igen sok kézbesítő végez 
dicséretes munkát. A megye te­
rületén a legjobb eredményeket 
elértek közül most közöljük arc­
képét Baranyi Gyulánénak, a le­
tétien! kézbesítőnek, Nyitás Kál­
mán kézbesítőnek Mezősasró.1, és 
Fenyves Lajos kézbesítőnek, aki 
Tíszacsege községben végez a 
lapterjesztés tevén kiváló mv

Csemetekeltet létesítenek a debreceni hársfák mágiáiból
A városi tanács végrehajtó bi­

zottsága a város utcáin több 
helyen hársfa sort kíván létesí­
teni, hogy ezekkel az illatos, 
szépformájú fákkal minél na­
gyobb területen ékesítsék a vá­
rost. Az utcai hársfák telepítésén 
kívül a Nagyerdőn is kisebb hárs­
fa csoportokat létesítenek. A 
sok-sok ezer | új hársfacsemete

termesztéséhez a Simonyi utón 
lévő nemesített hársfákról szedik 
a magvakat. Éppen ezért ebben 
az évben a várost tanács nem 
engedélyezi a hársfavirág szedést. 
Felhívja a tanács a város dol­
gozóit, hogy alcadályozzák meg, 
hogy bárki is szedhesse a neme­
sített, értékes hársfák virágait.

Fordulatot a béralap 
felhasználásánál I

Az éjszaka nyugodt.

egy

*
háromnegyed

A minisztériumi ipar termelésé * 
még kedvezőbben alakult volna. * 
ha a Hajdú-Bihar megyei Banya- $ 
és Énítőanvagipari Egyesülés is a j 
ió1 dolgozó vállalatok soraba ke- J
rül. Az egyesülés telephelyei | sem háborgatja a
azonban májusban csak 68,1 SM* j fák leveleit. Fényesen 
zalékos tervteljesitést ettek e ■ csm0g a hold ezüstös su- 
közben a tervezettnél -5 sz _ | gam pihen a természet 
lékkai több munkást og j es az ember is, hogy új
tattak. _ * munka elvégzésére

Mielőtt tovább mennénk, áll-1 gyűjtsön friss erűt. 
iunk meg itt egy pillanatra. | Vannak azonban olyan 
Részben a fenti, részben más * üzemek, gyáraik, aholéj- 
nkok miatt a minisztériumi ipar- j szaka is termelnek, fő­
ben még mindig baj van a bér- t lyilk a munka. Válasz- 
alapfelhasználással. Nincs meg I salnjc a sok közű 
fordulat, sok a lazaság, a kony- - jjyen üzemet, 
nvelműség. A minisztériumi ipát J 
május 31-ig négvedevi béralapja- | 
nak több mint 70 százalékai* ,, 
használta fel, ami 153 100 formt I
fontosabb üzérnek7 jó"“ munkáját | Élesen csörömpöl a hi- 
aláhuzzuk, egyben nem hallgat- ♦ degszobai csengő. 
hatjuk el,’ hogv a laza bérfegye- | Az egyes szeparátort 
lem még mindig fékezi f.eilódé-» je ^ell állítani, piszkos 
síinket. Különösen a Hajdú-Bihar f — hallatszik a csőidé- 
megyei Bánya- és Építőanyagipa- | eonban. A hármas, ha 
ri Egyesülésre, továbbá a Barom- • gssze van rakva, índul- 
fifeldnlgozó Vállalatra, és a Haj- J nj ^ell vele azonnal. Mey 
dú-Bihar megyei Malomipari | mn öt köbméter.
Egyesülésre vár az a fontos fe,- * hármas szeparátor „Hat hogv a. saját területükön I A hanrms szeparátor
következetesen küzdjenek a bér-1 mar pörög zsAz egyes- 
fegvelem^ «Szilárdításáért. ] ről még most vettek le 

Amia helyi és szövetkezetig anyagot. 
ipar munkáját illeti, a május havi ) Sctk a munlka, drágák 
tervteljesítés meglehetősen tarka • 3 perce]c, pillanatók alatt 
vépet mutat. Nemcsak egy-egy J kell határozni, cseleked- 
területen, de sokszor egy-egy | ni
szakmán belüi is lenyeges e i es j A Ha.jdúáágl Gyógy-
van. A megyei vállalatok á szergyár extrakciós fel-
ellenőrzése „ százalékra ♦ dolgozó üzemében va-rnájusban például 124 ! szazait»a % ^ ^ ^
S'élelmitzeripar 41,3 százalékos jszakai órákban épp ifjú- 
túlteljesítését a havi összesítőből J sasrí műszak

ÉJSZAKAI MŰSZAK 
a Uafdúsátyi

van bent.

Hogy az igyekezet 
miért szükséges, arról 
annyit:

A miikor a hatalmas 
harminc köbméte­

res köcsögökben a peni­
cillin baktériumók nem 
fejlődnek tovább, akkor 
leszűrik a körülbelül 
16—18 köbméteres sór- 
levet. A feldolgozó üzem 
bonyolult munkafolya- 
matök után ebből nyeri 
ki a tiszta hófehér peni­
cillint.

Ezért kell sietni. A dí­
szeseik nem is mulaszta­
nak el egy percet sem. 
A szakmányvezető fjcn- 
gyel Zoltán és Zsv.rovits 
Sándor szthanovlsta cso­
portvezető helyesen oszt­
ják be a munkát. Min­
denütt annyi ember van, 
amennyi kell. Se több, se 
kevesebb.

Most indultaik el a 
szeparátorokkal, de ti- 
tizenöt perces üzemelte­
tés után újra le kell áll­
ni. Megint piszkos az 
anyag. Az iszap rárakó­
dott a tányérokra, elkeli 
mosni őket.

Van olyan sörlé, amely 
egy óra alatt sem pisz- 
kítja össze a gépeket, de. 
van olyan is, amely tíz­
tizenöt perc alatt. A mos­
tani sörlé is ilyen. T>- 
zenötpercenként kell széj­
jel szedni az eléggé bo­

nyolult szerkezetű sze- 
púrátorokat és elmosni 
89 tányérját.

És ez nem tarthat so­
ká. Addig ugyan várni 
kell, amíg a percenként 
hatezret forduló gép le­
áll, de aztán az ügyes­
séggel, biztonsággal sok 
időt lehet nyerni. Hár­
man vannak egy-egy 
gépre. Az egyest Papp 
Sándor, Horváth Ká­
roly, Fidler Béla, a má­
sodikat Kiss Sándor, 
Módis Lajos, Peréül 
Sándor szedik szájéi.

jyjincs irányító, senki 
t ' sem- vár a másikra, 

nem kér szerszámot, nem 
szolgáltatja ki magát. 
Mindenki tudja mi kö­
vetkezik és azt csinálja. 
És ennek a pontos, gör­
dülékeny szervezettség­
nek meg is van az ered­
ménye, negyvenöt perc 
múlt el a leállástól és 
már tiszták a gépek, pö­
rögnek felfelé. Par perc 
és mehet az anyag.

Sok minden el lehet 
még mondani erről a 
műszakról. Példává azt, 
hogy az első negyedévi 
brigádok közötti munka- 
versenyt ők nyerték 
meg. A munkafegyelem 
betartásában sincs hiba.

— Leállni gyorsan -— 
hallatszik újra a brigád

legidősebb tagjának.. 
Dersényi Mihály bácsi- í 
nak a hangja. |

Mi ez már megint? J 
A felnyomó szivattyú- • 

nak van valami La ja,} 
nem megy az anyag fel- | 
felé.

Komoly-e a baj, vagy * 
meg lehet csinálni pár t 
perc alatt? j

Bartha József, a bri- * 
gád lakatosa már üt is J 
van, kutatóan szemléli a | 
szivattyút, majd meg- t 
nyugtatóan néz fel és J 
egy hosszú csavarhúzóval t 
igazít valamit a moto- í 
ron.

— Be lehet kapcsolni? I 
Na most?! I
ló, már nincs semmit 

J baj. Indulhatnak a j 
gépek. Persze mégegy- ♦ 
szer el kell mosni a sze-1 
párátorökat, de mire ál- * 
mosan az óramutató a « 
hármas számhoz ballag, I 
fel van dolgozva az öl r 
köbméter.

Kezdődhet a második i 
szűrés. Fél óra mú'ia | 
újra pörögni kezdtek a t 
szeparátorok ... Kint, az ; 
erdőket övező csendben | 
felhangzik az első ma-1 
dárfütty. Keleten az éj- . 
jel lassan szürkületié fi- I
nomul. ISz L. I

am

Baranyi Gyulánc

m mi

Nyilas Kálmán

Fenyves Lajos
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A DEBRECENI PEREC
LEGENDÁJADebrecennek az ország más 

helyétől elütő különleges hely­
zete a lakosság életviszonyaiban 
is megnyilatkozott a múltban. Az 
ősi foglalkozások mellett fejlett 
ipara és messzeágazó kereskedel­
me, a szorgalmas civitásnak mó­
dot nyújtott anyagi javakban va­
ló gyarapodásra is. A lakosság­
nak jó táplálkozása már 300 év­
vel ezelőtt országszerte is­
meretes volt. Amíg példáúl Ko­
lozsvárt „a kincses város“-nak 
hívták. Nagyvárad „a pakfong 
város“ nevet viselte, addig Debre­
cent „zsíros város“ néven gú­
nyolták. Az bizonyos, hogy liszt, 
zsír. hús olyan bőségben volt itt, 
hogy nem fogott ki rajta soha, se 
a török, se a tatár, se a német, 
mert valahányszor fantasztikus 
mértékben követelte _ élelmisze­
rekben a sarcot, mindig teljesíte­
ni tudta anélkül, hogy a lakosság 
emiatt szükséget szenvedett 
volna.

A város táplálkozási ipara 
az őstermelési ágak mozgékony­
sága folytán igen fejlett volt. Er­
re mutatnak az Állami Levél­
tárban őrzött, idetartozó szak­
mák céhíralui, melyekből kitű­
nik, hogy a mészárosok, hente­
sek, molnárok, mézesek, sütők, 
serfőzők, olajütők nemcsak a vá­
ros belfogyasztását biztosították, 
hanem olyan nagy készletekkel 
rendelkeztek, hogy az országos 
hírű nagyvásárok forgalmi anya­
gán kívül még tekintélyes ex­
portot is le tudtak bonyolítani. 
Az élelmezési ipar keretein belül 
nagy volt a háziipari tevékeny­
ség is, melyeket a múlt századok­
ban eleink „kis mesterségeknek“ 
hívtak. Ide tartozott a táplálko­
zási ágak gyors fogyasztásra 
szánt árúinak előállítása, mint 
pl. a kenyér, mézeskalács, túró- 
és vajkészítés.

A kis mesterségek között igen 
híres volt a perecsütés, amelyet 
rendszerint özvegyasszonyok űz­
tek és olyan tökéletessé tették, 
hogy még az ország határain 
túl is keresett csemegének számí­
tott. A debreceni pereces asszo­
nyok 1703-ban már tekintélyes 
számmal voltak, úgy, hogy társu­
latba verődtek, de mivel ezen te­
vékenység nem igényelt különö- 
nösebb szakmai tanulást, nem 
vonták a céhbeli mesterségek 
közé, hanem a városi magisztrá­
tus felügyelete alatt állott.

A levéltárban wő vá­
rosi jegyzőkönyvekben találunk 
intézkedéseket, melyek a perec­
sütő asszonyok megregulázását 
írják elő. így az 1703 évi jegyző­
könyv szerint megparancsoltatott 
nékik, hogy ne adjanak okot a 
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panaszra, mert kicsi a perec. 
Ezért a vékonyabb fajtából egy 
fűzérben 36 darabot, a vastagab­
ból 30-nál kevesebbet egy spár­
galáncon nem adhattak el. A pe- 
recek nagysága körülbelül három 
centiméterben határoztatott meg. 
Egy fűzér ára égy garas. A köz­
kedvelt debreceni pereceket hat­
féle változatban készítették. 
Volt az úgynevezett zsíros-perec, 
ezt fogyasztották a jómódúak, 
volt nagy és külön kis vajaspe­
rec, parasztperec és sovány^ főtt­
perec, melyet az „orvos-művész- 
ségek mesterei“ főleg a gyomor­
bajos emberi nemzetnek javal­
lottak fogyasztásra a lágy ke­
nyér helyett. Ez megfelelt a mai 
kekszféleségeknek. Végűi a leg­
egyszerűbb volt a vizesperec. 
Valamennyit füzérként hozták 
forgalomba.

Igen érdekes, hogy a debreceni 
perec különlegességeket Ismerte 
II. Rákóczi Ferenc is, aki feje­
delmi udvarában állandóan kész­
letet tartatott belőle,_ s mint 
pompás csemegét kávéba aprít­
va fogyasztotta. Az 1705-ben tar­
tott szécsényi országgyűlésre uta­
zó debreceni delegátusok, Diósze­
gi Sámuel főbíró és Munori Ist­
ván gazdag ajándékokká', köz­
tük nagy mennyiségű borral, 60 
hízott ökörrel, liszttel, zsírral, 
szalonnával és más debreceni 
specialitásokkal, így a legízeseb- 
ben készített ropogós perecek tö­
megével megrakodva tisztelegtek 
a fejedelemnél és megudvarolták 
az ország ott összegyülekezett 
nagyjait.

A pereCSŰteS központja a 
Csapó utcán volt. Itt lakott az a 
40—50 asszonyság, akik ebből 
a kis mesterségből éltek. A 18. 
század elején a többi pompás há­
zi süteményt is bevezették a pi­
aci forgalomba. így a foszlós ka­
lácsot, a kürtös kalácsot, zsírban 
sült lekváros derejét, (barát füle), 
rózsa tésztát, lekváros kiflit, te­
pertős és kolompíros pogácsát, 
fonott kalácsot és az úgynevezett 
„lúbéles“-t. Ez utóbbi olyan for­
ma volt, mint a mai túrósbéles. 
Finom hájastésztából készült, a 
töltelékben lévő túróban mazso­
laszőlő és törött mandula sze­
rénykedett.

E sokféle sült tészta között ke- 
lendős volt a túróslepény is, me­
lyet a háztartások ügyes konyha­
mesternői sütöttek. Szerette azt 
a családban a ház aprajn-nagy- 
ja, de a vendég is. Még nóta is 
maradt fenn az utókorra a neve-

Fejkendős, szűkszavú asszony, 
aki mindig siet. Nem szeret és 
nem is tud sokat beszélni, ahogy 
ő mondja. A Fazekas Általános 
Iskola szülői munkaközösségé­
nek osztályelnöke.

Két éve, hogy összeállítottam 
az, osztályelnökök részére a kér­
déseket, melyekre havonta ad­
ták meg válaszaikat. Azért, hogy 
tudják, mit kell csinálni. Mikor 
Kovács Andrásné először kezébe 
vette a kérdőívet, összeráncolta 
a homlokát és letette. Végig se 
olvasta, értetlenül mondta:

— Minek ez? Nem értek én 
ehhez.

Talán haragudtam ezért ak­
kor, nem tudom pontosan, mert 
Kovácsné osztályában mindig 
történt valami. Vagy a padokat 
súrolták le, vagy az ablakokat 
tisztították meg, vagy uzsonná­
ra hívták az osztályt, máskor 
kirándulni vitték, függönvt, sze­
nesládát kapott az osztály.

Egyszer aztán beteg lett Ko­
vács Andrásné. Mikor a szülők 
felkeresték könnyes szemmel 
köszönte meg a figyelmet, amit 
úgy vélt, hogy meg sem érde­
mel, mert nem szolgált rá.

A télen üzent nekem, hogy 
egy délután nézzem meg az V.

tt&mts.
Andrásul

C. osztályt és majd dicsérjem 
meg a fiúkat.

Kíváncsian mentém az osz­
tályba.

Az V. C. osztályosok súrolták 
a padokat, tisztították az abla­
kokat. Nem volt velük sem szü­
lő, sem nevelő. Anyja kérésére 
a kis Kovács András szervezte 
meg őket, hogy „azért“ mert ő 
beteg, most is tiszta legyen az 
osztály.

Megfogadtam a tanácsot, más­
nap megdicsértem a fiúkat. 
Nemsokára más osztályok is 
megszervezték a „második ott­
hon“ takarítását.

Aztán felkelt Kovácsné, mert 
„nem birta az ágyat“. Ahogy tu­
dott, eljött az iskolába.

Két hete arról beszélgettem 
vele, hogy milyen keskeny az is­
kola előtti járda. Ha kijönnek 
a tanulók, szinte az utca köze­
pére kényszerülnek. Milyen ió 
volna kiszélesíteni... Ha az Út­
fenntartó Vállalát, mint az V.
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zetes tésztáról, amely így hang­
zik :

„Tepsibe sütik a lepint,
Ügy csalogatják a legínt,
Ha a lepint megettítek,
A jányomat elvegyítek“.

Az előírások szerint a perec­
sütő asszonynépek háziipari ter- 
melvényeiket hófehér terítővei 
beborított kosarakban hozták 
a piacra, úgy, hogy az' ínycsik­
landozó süteményeknek nem le­
hetett ellenállni. Készítőik meg­
rendelésre házhoz is szállították a 
perecféleségeket és a kürtös ka­
lácsot. A fonatos és a csőröge 
tészta inkább az országos vásá­
rok alkalmával volt nyilvános 
forgalmi cikk, melyet sátrakban 
még a legújabb időszakban is a 
fogyasztó szemeláttára sütöttek 
zsírban,, példás tisztaságú asz- 
szonyságok.

Az idő folyamán a sok
debreceni kisipar megszűnésével 
a perecsütő foglalkozás is lassan 
kiment a divatból. A kultúra ha­
ladásával az újabb generáció 
nem igen szánta rá magát ezen 
iparág kitanulására, csak a híre 
maradt meg a régi háztartások­
ban. A századfordulón még volt 
néhány öregasszony Debrecen­
ben, akik a híres debreceni pere­
cet és a, lúbélest készítették és a 
Csapó utca sarkán, valamint a 
Rákóczi utcai piacon árusították, 
de lassan ők is eltűntek az élet 
porondjáról. A legutolsó perec­
sütő asszony özvegy Péntekné 
és özvegy László Mihályné volt, 
akik régi üzemeikben, különleges 
kemencékben még 1933-ban is 
készítették Debrecen specialitá­
sait, a perecet, a kürtös kalácsot 
és a lúbélest. Melletük dolgozott 
az öreg Faragó néni, aki 78 éves 
korában még mindég jól értette 
a mesterségét, hiszen 40 éven át 
rakosgatta a sütőbe a közkedvelt 
finomságokat.

A debreceni perec legendájá­
hoz tartozik még az is, hogy a 
lakodalmi dáridókon az .utolsó 
csemege a debreceni nagy zsíros 
perec volt. Mikor a menyecskét 
a vőlegényi házhoz vitték, a vő­
fély tiszta új rostából apró pere­
ceket szórt a bámészkodó tömeg 
közé. Majd az új házasokat haza­
kísérő násznépet forró kávéval 
traktálta meg, amelybe beaprí­
tották a perecsütés remekeit. 
Jelképe volt annak, hogy az 
ifjú házasok is rendületlen hívei 
a híres debreceni vendégszere­
tetnek.

BALASSA SÁNDOR

C. patronálója rendbehozná, ki­
szélesítené ...

— Rendes emberek vannak 
ott, — mondta Kovácsné. — Biz­
tosan segítenek.

És ma már készen van az új 
járda, hogy a kis első osztályo­
sok fel ne bukíanalt és az osz­
tályok elférjenek rajta.

Azóta nem találkoztam Ko- 
vácsnéval, sem az Útfenntartó 
Vállalat vezetőivel, hogy majd 
ezer tanulónk nevében köszö­
netét mondjak, mert maguké­
nak érzik az iskolát.

De Kovácsnéval nem is sze­
retnék találkozni. Biztosan meg­
kérdezné, hogy hát az iskola­
épületet mikor tatarozzák?

Hiába mondanám, hogy jelen­
tettem többször minden évben, 
hogy csinálni kell, biztosan azt 
mondaná, hogy nem jelentés 
kell...

Igaza volna most is.
Mit mondhatok még el róla? 

Az V. C. osztály naplójába nem 
sok van bejegyezve. Férje me­
zőgazdasági munkás volt, meg­
halt. Ö jelenleg kézbesítő. Fiá­
nak évvégi osztályzatai ceruzá­
val már be voltak írva. Kitűnő 
tanuló. Balogh Lajos

' igazgató.

Vasárnap
KOSSUTH-RADIÖ

4.30—8: Reggeli zene, 8: Hírek, — 
8.10; Egv f-alu egy nóta, 8.55: 
Fotóamatőrök öt perce, 9: Zenés fej­
törő, 10: Vasárnapi levél, 10.10: Kí­
váncsiak klubja, 11: Zenés vasár­
nap délelőtt, 12.15: Jó ebédhez szói 
a nóta, 13: Jó munkáért — szép mu­
zsikát, 13.30: 1999-ben történt, —
14.15: Szimfonikus zene. 15.30: Egy 
hét a külpolitikában. 15.45: Szív 
küldi .szívnek szívesen, 16.15: Hogy 
mi ne legyünk német gyarmat, — 
Í6.50: Könnyű zene, 17.40: Kincses 
Kalendárium, 18.40: Tánc-zene. 19.20: 
Az épülő kommunizmus nagy or­
szágában 20: Esti Híradó. 20.30: A 
béke da'osai, 20.55: Ének a búzame­
zőkről, 21.30: A vasárnap sportja,

PETŐFI-HIRADÓ
8: Fúvószene, 8.30: Református 

vallásos fé’óra a stúdióból, 9: Ma­
gyar népdalok. 9.30: Miska bácsi 'e- 
mezesládája, 10.10: Szív küldi szív­
nek szívesen, 11: Hanglemezeik, — 
12.16: Bach-művek, 12.30: A világ­
irodalom humora, 13: Művészi eme­
zek. 14: Lehár müveiből, 15: Műte­
remben 15.20: Régi városok ódon 
falai között... 16: Hangemezek, 17: 
A Rádió Gyermek-színházának mű­
sora. 17.40: Fogadják szívesen, 18: 
Délutáni hangverseny, 18.30: Ör­
kény István ka-rcotatal, 18.55: Schu- 
bert-művek, 19.30: Magyar népi mu­
zsika, 20.20: A Tartós békéért, népi 
demokráciáért! c. lap isimertetése, 
20.35: Tánczene.

Hétfő
KOSSUTH-RADIÖ

8.22: Műsorismertetés, 8.30: Zene­
kari hangverseny, 9.20: A Gyermek­
rádió műsora. 9.40: A Kín-ai Gyer­
mekrádió kórusa énekel, 10.10: Sze­
pesi Mária énekei, 10.30: Óvodások 
műsora, 11: Hanglemezek, 11.30: 
Háború után, 12.10: Rádiójátékok ze­
néjéből, 12.45. Balatoni horgászat, 
13: Dankó Pista dalaiból, 14.25: Út­
törő-híradó, 14.50: Heti zenés ka­
lendárium, 15.40: Könnyű melódiák, 
16: Ifjúsági fejtörő 16.25: Élet a fa­
lun, 16.40: Neográdi Magda zongo­
rázik, 17.10: Válaszolunk hallga­
tóinknak, 17.30: Egy falu — egy nó­
ta, 18: Mi baj a Pamuttextil Művek­
ben? 18.20: Katonadalok. 18 40: Az 
ifjú Figyelő postája, 19: Operarészle­
tek, 20: Esti Híradó, 20.20: Hangle­
mezek, 21: A népek béke,kongresszu­
sa, 21.15: Nyolc hold föld. Rádiódrá-
ma, 22 15: Tíz perc külpolitika, —

PETÖFI-RÁDIÖ
6.50: Fúvósindulók, 11.30: Mű­

sorismertetés, 14: Hanglemezek, 15: 
Mesélő muzsika, 15.23: Három kerin­
gő, 15.40: Egy költő szülőföldjén, — 
Í6: Daljátékok zenéjéből, 16.30:
Magyar képes könyv, 17: Hangleme­
zek, 17.25: Hullámzó kubáni tenger, 
17.50: Haydn műveiből, 18.20: Elő­
adás, 18 40: Hidasi Hajós Éva együt­
tese játszik, 19: A a épülő kommu­
nizmus nagy országában. 19.30: 
Számadás, 19.50: Tánczene, 20.20:

Kedd
KOSSUTH-RADIÖ

8.22: Műsorismertetés 8.30: Az M. 
Rádió népi zeneka-ra játszik, 9: In­
dulók, 9 15: Varsói találkozás, 9.40: 
Gyermekzene. 10.10: Dallal, tánccal 
a vi'ág körül. 11: Lányok, asszonyok,
ll. 15: Szimfonikus zene, 11.30: 
Paraszttáncok 11.40: Napsugár aa 
Iskolában, 12.10: Baráti népek dalai,

.13: Könnyű hangszerszólók 13.30: 
Operettrészletek, 14.25: Hangverseny 
gyermekeknek, 15: Oper-arésalet-ek, 
16: Krónika, 16 40: Magyar szerzők 
kórusművei, 17.10: Válaszolunk hall­
gatóinknak, 17.30: Szív küldi szívnek 
szívesen. 18: Előadás, 18.20: Népda­
lok, 18.55: Pillantás a nagyvilágba, 
19: A világirodalom humor-a, 19.30: 
Táncoljunk, 19.53: A vén cigány, — 
20: Esti Híradó. 20.20: Bartók ösz- 
szes aong-o-ratnüvel, 21: A n-épek 
békekongresszusa, 21.15: Hangleme­
zek, 21.30: A Magyar Rádió énekka­
rának hangversenye.

PETÖFI-RADIÖ
6.50: Szól -a harmonika. 11.30: 

Műsorzárás, 14- Népek dal-al és kó­
rusai, 15: Vidám félóra, 15.30: A 
nyulak, 16: Dalol a sztyeppe, 17: 
Kamarazene, 17.30: Két Németor­
szág, 17.45: Tánczene, 18.30: Az 
épülő kommunizmus nagy országá­
ban, 190: Figaro házassága. Opera 
4 felvonásban, 21.10: Hanglemezek, 
21.20: A magyar Irodalom története,

Szerda
KOSSUTH-RADIÖ

8.22: Műsorismertetés, 8.30: Opera 
részletek, 9.20: Ifjúkutatók expedí­
ciója, 9.40: Daltanulás. 10.10: Muzsi­
káról — mindenkinek, 10.30: Óvodá­
sok műsora 11: Kórushangverseny, 
11.30: Egyedül, 11.45: Szórakoztató 
zene, 12 10- Tánczene. 13" A rektor 
bácsi, 13.20: Hanglemezek, 14.25: 
Úttörő-híradó 14.50: Kamarazene, 
15.10: Csilicsalia csodái, 16: Zenekari 
hangverseny, 16.40: Válaszolunk 
hallgatóinknak, 17.10: Előadás, — 
17.25: A Magyar Rádió népi zenekara 
játszik, 18: A virágzó mezőgazdaság 
útján, 18.30: Szív kü'di szívnek 

3 zívesen 18.5-5- HelvK.7-i.ni közvetítés

nemzetközi labdarúgó mérkőzésről 
19.45: Tánczen-e. 20: • Esti Híradó! 
20.20: Bartók üzen... 21: A népek 
b ék ©kongresszusa, 21.15: Ajándék- 
műsor, 22.15: Tíz perc külpolitika, 
22.25. Szlmfőnikua zene.

PETÖFI-RADIÖ
6.50: Verbunkosok, 11.30: Műsor­

zárás, 14: Művészt emezek, 14.39: 
F-d-ur zongoraverseny, 15.10: Mai 
operettekből. 16.10: Aa élet szerelme, 
16.40: ifj. Verese Károly és zenei 
kara játs-zik, 17.20: Tudományos hír­
adó, 17.40: Kamarazene, 18.30: Orosz 
nyelvlecke, 18.50: Hanglemezek, — 
19.30: Az épülő kommunizmus nagy 
országában, 20: Bolgár kórusok 
énekelnek, 20.20: Tánczene.

Csütörtök
KOSSUTH-RADIÖ

8.22: Műsorismertetés, 8.30: Zene­
kari hangverseny. 9.20: A Gyermek­
rádió műsora, 9.40: Zenélő doboz, 
10.10' Balettzene, 10.50: Gyermekjá­
tékok, 11.30: Forradalmi dalok, — 
11.40: Kalász Márton versei, 12.10: 
Operarészletek, 13: Büszkeségeink 
13.20: Szovjet szerzők operettjeiből! 
14.25: A Rádió Gyermekújság müso- 
ra, 15.15: Népeik zenéje. 15.30: Aa 
épülő kommunizmus nagy országá­
ban, 16: Fúvószenekari hangver­
seny, 16.25: A 100 százalék és köre, 
16.40: Szív küldi s-zívn-e-k szívesen’ 
17.10: Válaszolunk hallgatóinknak! 
17.25: Egy falu — egy nóta, 17.55: 
Pillantás a nagyvilágba, 18: Aratás­
ra készülnek egy tiszántúli tsz-ben. 
13.20: Operettre,szle-tek, 18.56: Don 
Carlos, 20: Esti Híradó, 20.20: Görbe 
Figyelő, 21: Szülőknek — nevelésről, 
21.20: Lucienne Boyer énekel. 21.45: 
S-trauss-művek, 22.15: A Magyar 
Rádió népi zenekara játszik.

PETÖFI-RADIÖ
6.50: Népdalfeldolgozások, 11.30: 

Műsorzárás, 14: Zenekari muzsika, 
14.40: Cigánydialok 15.10: Augusz- 
tusi csillagok, 15.30: Molnár Agnes 
hegedül, 15.51: Gar-ancsi Mária éne­
kel, 16: Szórakoztató zene, 16.30: 
A Gyermekrádió műsora, 17.25: 
Osztrák úa román népzene, 17.45: 
Riportműsor, 18: Tánczene, 18.30: 
A maláj! lány, 20.03: Kamarazene, 
20.37: Tánczene.

Péntek
KOSSUTH-RADIÖ

8.22: Műsorismertetés, 8.30: A 
Magyar Rádió népi zenekara játszik, 
9: Kórusok, 9.10: Kutuzov tábornok. 
Rádiójáték. 10.10: Szólóművek, 10.30: 
Kisdobos, 10.50: Az Okos Mackó, 11: 
Lányok, asszonyok, 11.20: Film- 
dalok, 11.30: Hanglemezek, 12.10: 
Népi zenekarok műsorából, 12.35: 
Úttörő-híradó. 13: Tánczune, 11.25: 
Kelet dalaiból, 14.50: Országit Tiva­
dar hegedül, 15.10: Múzsám, kiben 
hiszek, 15.35: Opere-ttmuzsika, 16: 
Végig a Tiszán, 16.20: Fiatalok sport- 
hiradój-a 16.40: Hanglemezek, 17.10: 
Előadás, 17.30: Szív küldi szívnek 
szívesen, 18: Épül az ország. 18.30: 
A Fővárosi Népi Zenekar játszik, 19: 
Külpolitikai kérdésekre válaszolunk, 
19.15: Jó munkáért — szép muzsi­
kát! 20: Esti Hír-adó. 20.20: Tessék 
válaszolni, 20.25: örökszép melódiák, 
2135: Sporthíradó 22 15: Tíz pei c 
külpolitika, 22.25. Táncoló billentyűk, 
22 25: Jó éjszakát. 23: Hangszerek 
paródiája. 0.10: M-agyar nóták

PETÖFI-RADIÖ
6.50: Kerivgők, 11.30: Műsorzá­

rás, 14: Operarészletek, 14.50: Népek 
dalai, 15.30: Kamarazene, 16: A Tát­
rától a Balti-tengerig, 16.40: Zeneka­
ri muzsika, 17,30: Locs-ogó Nyikiska, 
18: Vonósnégyes, 18.30: Az épülő 
kommunizmus nagy országában, 19: 
Romantikus kórusdalok. 19.25: Elő­
adás, 19.40: ifj. Megy-ari Imre és 
zenekara játszik. 20: Táncze-ne.

Szombat
KOSSUTH-RADIÖ

8.22: Műsorismertetés, 8.30: Ma­
gyar fúvószenekarok műsorából, — 
8.50: Oprrettrészletek, 9.20: Ifjú ku­
tatók expedíciója, 9.45: A Gyermek­
rádió műsora, 10.10: Énekkari hang­
verseny. 11: Zenekari hangverseny, 
11.30: Orvosi tanácsok. 11.40: Vidám 
kórus-művek 12.10: Zenés hétvége, 
13: Apám, 13.20: Somogyi kalászok, 
13.40: Fúvószene. 14.25: Nyár van, 
nyár, 15 20: A jó'ét növekedésének 
fontos eszköze, 15.40: Sz.lv küldi 
szívnek szívesen, 16.10: Klasszikus 
operettek, 16.40: Hanglemezek, — 
17.10: A Magyar Rádió népi zeneka­
ra játszik, 17.40: Válaszolunk hall­
gatóinknak, 18: Tánczene, 18.20: Az 
épülő kommunizmus nagy országá­
ban. 19: Utón — útfé'en 19.05: 
Ajánd-ékműsor üzemnek 20: Esti 
Híradó, 20.20: Népszerű operahang­
verseny, 21.15: Amerikából jöttem,

PETÖFI-RADIÖ
6.50: Filmzene, 11 30: Műsorismer­

tetés 14: Hanglemezek, 14.50: Gin i 
árnyékában, 15.20: Az opera minden­
kié, 16.20: Tánczene, 17.05: Akik 
szívükben fiatalok, 17.30: A zeneiro­
dalom legszebb d-alai, 18: Szivár­
vány. 19: Külpolitikai kalauz, 19.10: 
Szív küldi szívnek szívesen, 19.40: 
Hanglemezek, 20.20: Sport-híradó, — 
20.40: Strauss és Stippé müveiből- 
21.20: Táncaan»
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A végén kell kezdeni, mert az 
orom így követeli- Szombaton 
délelőtt pontosan tíz órakot' né 
hányán megjelentünk a DISZ 
Központi Vezetősége fogadóter­
mében- A szívélyes közlemény 
rövid, de annál velősebb volt: 
„Eddigi munkásságuk és a bemu­
tató eredményeként a KV. azzal 
jutalmazza az együttest, hogy 
részt vesz a varsói VIT magyar 
kulturális delegációjában“- Hogy 
hirtelen mit éreztünk, azt nem le­
het csak úgy egyszerűen leírni.

De folytassuk az elején. Négy 
felejthetetlen napot töltöttünk 
szép hazánk fővárosában. A DIS 
II. kongresszusa munkálkodott 
ez idő alatt Budapesten. Együtte­
sünk ennek tiszteletére rendezett 
országos kulturális bemutatóra 
utazott a fővárosba.

Csütörtökön, az előadás
előtti napon Erkel : Bánk AA ' 
művét néztük meg az Opeiahaz 
ban. Csodálatos eloadas volt. A 
magyar zene géniuszának nagy 
nemzeti drámánkra írt muzsiká­
ig együttesünk minden tagjara 
mélv hatást gyakorolt.

Pénteken nagy volt az izga­
lom- Egész nap az esti bemutató 
lá^as előkészületével telt el- Az 
előadást az Operaház „Erkel 
Színházában rendezték. A kong­
resszusi küldöttekből és a buda­
pesti dolgozók legkiválóbbjaibol 
álló közönség zsúfolásig megtöl­
tötte a színházat- A bemutatón 
részt vett Rákosi Mátyás elvtars 
is. Dübörgőit a vastaps a szent- 
istváni gyermekek játékai után, 
harsány nevetés csattant a békés­
csabai' Balassa-együttes tréfás 
táncán, s zúgott, zengett a „hogy 
volt“ együttesünk hortobágyi tán­
ca után. Ismételünk. Újra vas 
taps. Örömtől csillognak a sze­
mek, kipirulnak az arcok színpa­
don s a nézőtéren egyaránt. Erez­
zük: a hortobágyi tánc sajátos, 
zamatos és egyszerű előadásával 
beférkőztünk az emberek szivébe 
és agyába.

Szombaton délelőtt a már 
említett fogadásra mentünk. Az 
örömhírt azonnal tudattuk váró 
sunkkal és táviratot küldtünk a 
Néplap szerkesztőségének. Mi­
után a szállóba visszatértünk és 
közöltük, hogy a VIT-re a bé­
késcsabai táncegyüttes megy, 
(egyébként nem mondtunk valót­
lant, mert ők i s jönnek), a han­
gulat, amely délelőtt várakozás­
teljes, találgató volt — most ha­
tározottan levertté változott. Még 
az sem nagyon hatott, hogy séta- 
hajókirándulásra megyünk Leány­
faluba . • ■ '

A hajó fedélzetén egy bolyba 
ült a társaság. A nap hétágról pa­
zarlón szórta sugarát- Enyhe szél 
borzolta játékosan a vizet. Csak 
a mi együttesünk tagjai üldögél­
tek szótlanul, láthatóan rosszked­
vűen. . í

Itt az idő — gondoltuk. _ To­
vább nem szabad várni a hírrel. 
Felolvastuk a hazaküldött távirat 
szövegét.

Mint derült égből a villámcsa­
pás az agyban s mint az azt kö­
vető dörgés — ajkukon — úgy 
tört élő az öröm az együttes min­
dén egyes tagjából. Azután hirte­
len nem akarta senki sem hinni. 
A távirat kézről kézre járt- Hit 
ték — mert hinni nagyon akar 
ták — meg nem is- Azután las- 
san-lassan átjárta őket a csendes, 
de annál tartósabb öröm. És_ meg­
indult színesen a tervezgetés. If­
jak tervezgettek azelőtt soha nem 
remélt, soha nem álmbdott dol­
gokról . ..

Varsó .. . Varsó ... Egyikük sem 
járt még Varsóban s egyáltalán 
külföldön. Vajon milyen lehet? 
A tudomány és kultúra palotáját 
képen láttuk már sokan. Nagy­
szerű építmény! Varsót annak 
idején porig rombolta a fasiszta 
vandalizmus. Ma azonban a len­
gyel nép építő akaratából új vá­
rossá lett... És milyenek ott az 
emberek? Mi lesz a VIT-en ? A 
világ minden tájáról egybesereg- 
lett ifjak, leányok és fiúk Kíná-

MŰVELT NÉP ANKÉT DEBRECENBEN

ból, az Aranypartról, Amerikából, 
a Szovjetunióból mit mondanak 
majd? Mit mondunk, mit adunk 
majd mi nekik? ..: Az agyakban 
cikkáznak a gondolatok; szemé­
lyesek, közérdekűek egyaránt. 
Milyen ruhát vesznek fel? (ez fő­
leg a leányok gondja). Mit fogunk 
táncolni? Mit szól majd édes 
anyám, elenged-e? — meg ilye 
nek...

És most már felcsendül az első 
víg népdal is. A hajón utazó kö­
zel ezer ember reánk figyel. Az­
után egyre-másra szólalnak meg 
a szebbnél szebb dalok, s Leány­
falu előtt egybevegvülnek a jáz­
minbokrok illatával. Az emberek 
bele-bele tapsolnak. Szinte már 
hangverseny szerű az éneklés 
Visszafelé a csendes esti Dunán 
még bensőségesebb a dal. Nincs 
is egy percnyi szünet. A Debre­
ceni Népi Együttes nótázik. Szí­
vük muzsikája messze hallat­
szik. ..

Vasárnap méltó befejezése 
volt az emlékezetes napoknak 
Kenesséy : Bihari nótája c. tánc­
játéka az Operaházban. Láthat­
tuk, hogy milyen nagy jelentősé­
gű népitánc-tömegmozgalmunk 
az úgynevezett „magas művészet“ 
éltetése, táplálása szempontjából 
az igazi nemzeti balett megterem­
tésének útján.

A nótázó kedv nem csappant 
a „vidáman“ hazafelé suhanó 
gyorsvonaton sem. S amikor ha­
zaértünk, mindnyájan valami 
ilyesfélét gondoltunk magunk­
ban: íme hát beérett a sokéves 
munka ■ gyümölcse. A kórus után 
— akik tavaly örültek így a bu­
karesti VlT-nek — most a tánc­
együttes és a zenekar szívós 
munkáját koronázta Siker. A ju­
talom nagyon értékes és nemzet­
közi jelentőségű. Reméljük, hogy 
a varsói VIT-ről is azt jelentheti 
az együttes — mint most Buda­
pestről : „Feladatunkat magyar 
hazánkhoz, Debrecenhez és annak 
ifjúságához méltóan teljesítet­
tük. ..“ Nagy László

IC'olyóiratok, napilapok akkor vál- 
r nak Igazán élflkkc, közvéleményt, 

műveltséget formálókká, ha — amellett, 
hogy jól szerkesztik őket — kapcsolatot 
tudnak teremteni az olvasók széles tö- 
rtlegeivel és felhasználják a szakembe­
rek, egyszerű emberek tanácsait. A Mű­
velt Képnek — a Népművelési Miniszté­
rium színes, érdekes hetilapjának a 
szerkesztősége is ezt tartotta szem előtt, 
amikor ankétet és műsoros estet rende­
zett Debrecenben abból a célból, bogy 
fi szerkesztőség tagjai találkozhassanak 
* lap olvasótáborával. Lgybén a műso­
ros est megrendezésének az is volt a 
célja, hogy példát mutasson a jó eszi rád- 
műsor megszerkesztéséhez. (Mert hiszen 
ezen a területen volna még cgy-kcl ten­
nivaló . . .)

Először az ankétet bonyolították 1c 
a Déri Múzeumban június 16-án 

délután. Meg kell mondanunk, hogy 
szorongva ültünk be a múzeum szép elő­
adói termébe, mert a közönség ném sok­
kal volt több, mint kétszer az egész el­
nökség (szerkesztőség) együttvéve. Igen 
kevesen voltak olt az írószövetség helyi 
csoportjából, a sajtó képviselői közül, s 
alig láttunk a közönség sorai között pe­
dagógust, pedig az ő véleményükre is 
kiváncsi lett volna a szerkesztőség. En­
nék ellenére mégis megindult a hozzá­
szólások sorozata, s méltán állapíthatta 
meg az ankét végén Demeter Imre, a lap 
szerkesztője, hogy a felszólalásokból 
igen sokat tanultak a Müveit Nép ,,al­
kotói“. Elmondták a lapról a véleményü­
ket többek között Veress Géza cs Meny 
hárt József festőművészek, Szccsi Lajos, 
a Csokonai Színház dramaturgja, Csömör 
fümás moziüzemi igazgató. Percpatics 
Antal, az írószövetség helyi csoportjá­
nak tagja, Borja* István lapterjesztő* 
ár. SáwJór Mihályné Berettyóújfaluból 
és még többen mások A hozzászólások 
ból az derült ki, hogy az olvasók álla 
Iában színesen, érdekesen szerkesztőt 
hetilapnak tartják a Művelt Népet 
amelynek az írói sokszor vakmérő bá­
torsággal és frissességgel vágnak bele a 
kulturális élet elvadult területeibe, sé-

(
 beibe a gyors gyógyítás kedvéért, s 
gvorsan reagálnak a művészeti és kultu­
rális tömegmozgalmi élei eseményeire 
A felszólalók közül azonban többen rá­
mutattak a szerkesztés területén elköve­
tett hibákra is. Egyik hibája például a 
lapnak az. hogy túlságosan főváros-kö­
zéppontú, holott a Műyelt Népnek, mint 
az egész ország kulturális életét tükröző 
hetilapnak megfelelő a lányban a vidék 
kulturális eseményeiről is be kellene 
számolnia. (Ez a kérdés egyébként szo­
rosan összefügg az olvasótábor kiszéle­
sítésének a problémájával: Minél több 
vidéki cikk jelenik meg a lapban, annál 
több vidéki olvasóra lehet számítani.) 
Természetes, hogv a legfontosabb kultúr* 
intézmények többségükben a fővárosban 
követésé mellett éppen olyan gonddal 
vannak, azonban ezek életének nyomon- 
foglalkozni kell a vidéki színjátszó

kórusmozgalommal, mozikkal, színházak­
kal a falusi és városi kultúrotthonok- 
kal* a nagyhírű vidéki együttesekkel s 
a vidéki művészeti szövetségekkel, .ló 
lenne, ha a Művelt Nép nemcsak re­
gisztrálná az eseményeket, szövetségi vi­
tákat, hanem hé is fejezné, lé is zárná 
azokat, állást is foglalna egyik vagy 
másik oldalon.

z ankét részvevői s * műsoros 
-----estére összegyűlt hatalmas közön­

ség azután este végighallgatta, illette 
nézte a neves fővárosi és debreceni mű­
vészek produkcióiból összeállítóit csztrád- 
músórt. Elsősorban az tetszett benne, 
hogy ízlésesen és szisztematikusan össze­
állított konferansz-kerelbc voltak fog­
lalva az egyek számok : Vctjda Albert. 
a Ludas Matyi szerkesztője, az est kon- 
ícrálója szellemes ötlettel mintegy végig 
vezetett bennünket a lap különböző ro­
vatain, melyeket a produkciók megele­
veníteni kívántak. A részfeladatokat az­
után elvégezték a kitűnő előadóművészek 
— akik egy kivételével mind meg is ér­
keztek és szerepellek is. — Nagy sikert 
arattak Sólyom Janka szellemes sanzon­
jai, a Horváth Ferenc által előadott 
debreceni témájú Móricz-1 árca, Mensáros 
László és Márkus JA^zló magánszámai. 
Örkényi Éva és Soós Imre Ludas Matyi- 
jelcnele (végre már egy ,.komolyabb“ 
drámai részlet a sok kabaré jelenet és 
villámtréfa illán). Reményi Üli szén 
szopránja és kiváló, szuggesztiv előadó­
művészele. Bcncze Miklós szépen hangzó 
basszusa és kitűnő megelevenítő, meg­
játszó készsége és C. Bross Klára poé- 
tikus, finom zongoraszámai. Az est si­
keréhez hozzájárultak még fíán ibolya 
és Oszvaltl Gyula is. a Csokonai Sz’nh^, 
énekművészei operett számaikkal és Faján 
mester színpadon, virtuóz készséggel el­
készített karikatúráival,

Az cct tehát részletéiben is — nem­
csak kompozíciójában, keretében — 

értékes volt. s sok tekintetben vm'. ■ 
példát mutathatott az észt rád mű serók 
nem mindig biztos kezű es Ízlésű szer­
kesztő nek. Külön ki leli. emelni azt az 
erényét, hogv mert új s-‘ -mkát hózvii. 
sőt úi műfajt is népszerű — s itt
elsősorban a Pesten kivin nem nagyon 
ismert sanzón-k öl leszel re gondol"*1'-. c-ó- 
lonni Janka számaira, vagy Páfrfiiy- 
Kaján mester produkciójára. Igén vés*'oju.p mrsicr prooUKeiojara. igenves es 
kevésbé hallott számokat is bőven h?.Il- 
böMuilk az est folyamán s elgondol' nz- 
Itmk azon is. hogy mi lenne, ha az Or­
szágos Műsoriroda nem szériában gyár­
taná az eszirá;l-műsorokat, hanrm :nv- 
ban figyelembe venné a heh 1 igém éket. 
mini ahogy a Művelt Nép-est szer’.-''ér­
tői is beillesztenék a műsorukba például 
a kedves humorú debreceni témájú 
Móricz-látvát. Mert vajon tudják-e, a 
pesti műsoriroda központban, hógy a 

I debreceni közönségnek mi kell . . . s 
vajon az keli-e. ami a pestinek ? . .

Bogéi József

J'öOJVYVFKROL
.......... ——"‘"■WK

TÓTH ENDRE 3

A FORRÁS DALA
(Alföldi magvető)

Még talán egy éve sincs, hogy mérlegre állítani, inkább né-meg ICUCUl Cgv UVV, tímvu, ---------- 5 --------------------- . -------

Debrecen könyvkiadói jogot ka- hány őszinte szóval elmondanám 
pot.t, s Tóth Endre könyve már a a versek hatását, a versek élmé- 
négyedik kötet, amit a Magvető nyét, ahogy bennem maradtak 
Könyvkiadó az Alföldi Nyomda elolvasásuk után. Ha nem is ismer- 
előállításában bocsát az olvasók ném verseiből, akkor is olyannak

. . — .. , . ■ < 1 _     1. Ä1 1 r, 1 it Inlnlí ws I-.-, 1 r, 1 n ill T O > *elé. Különösebben nem kell alá­
húzni ennék a jelentőségét, hi

látnám, mint amilyennek már 
néhány évé ismerem. Csendes-UUA-lll cuucn. ex --- v ,

szén aki szereti a könyvet, az örül nek, halknak, akinek az índula- 
minden új és új műnek. A könyv tai csak mélyen, a szívben rejtőz- 
ha jó, benne élővé válnak a be- nek, de állandó és örök nyugta­
tűk, vágyakká, érzésekké melé- lanságban mint a mély víz. És a 
lédnek lenyűgözik és bilincs- vers talán ebből születik, ebből 
be fogják az embert és a szavak az örök nyugtalanságból, a min- 
varázsán keresztül odakötik az dént verssé oldó hevületből, 
íróhoz. Debrecenben tehát ezzel a Persze azt is még kell mindjárt 
kiadóval valami olyan valósult jegyeznünk, hogy Tóth Endré- 
meg, amit már régén vártunk, nek soha nincsenek hatalmas in­
amit már régen szerettünk volna, dulatai, parázs szenvedélyei, in­
tudván, hogy vannak itt is írók, kább csendes, de lobogó meleg­
akik sok igazat, sok szépet mond- séggel süt ki a versekből mindaz, 
• ■ • .........a, amit égy ember, egy költő kifo­

gott a világból, a történelemből. 
De ha nem is égető, parázsló tűz 

. - , az, ami kicsap Tóth Endre versei-
főbb igényé, hogy igazat, szépet ből> a versek legjavában mégis 
mondjon az emberről. Igazat, érezzük ezt a fojtott szenvedélyt,

hatnak az emberről.

A most megielent kötet­
nek, A forrás dalá-nak, ez a leg-

amely talán nem mindig szép, am; 0tt hangfogódzík a sorokban,
ami hangsúlyt, jelentőséget ad a 
szavuknak, rímeknek.

reiaaaia az ;x>, -.u6,x —--------- Á költőnek ez a negyedik
mondja, az emberhez kiáltsa. De kötete, az első három még á fel­
igénye az is, hogy az igazat, a szabadulás előtt jelent meg. Ez a 

—i’-'n.'a «ónon a kői- kötet azonban nemcsak új vér-

mert hányszor és hányszor rára­
gad az emberre a történelem sa­
ra, mocska, s aki költő, annak 
feladata az is, hogy ezt mind el-

valóságot, mindig szépen, c •— suier awuueut non«»“ -.r ■-*
tészet eszközével mondja él. Ver- gyűjteménye. Csak kisebb ré­
sét mindig a valóságból építse, szQk íródott a felszabadulás 
sorról sorra rakva, ötvözve a sza- utáií, a versek legtöbbje alatt fal­
vakat, esztergályozva a gondola- szabadulás előtti dátum olvasha­
tót " ’ tó. így az olvasó, mivel már néki

Nem szeretném meet a Tóth is két világból, két történelemből 
Endre kötélét, okoskodó kritikai van emléke, önkéntelenül is azt

kutatja, hógy a versek mit őriz­
nek és hogyan őrzik azt az el- 
sülyedt világot és hogyan mulat­
ják ezt á másodikat, a mi vilá­
gunkat, ahol a költő újra rálelt a 
hangjára.

Tóth Endre felszabadulás előt­
ti ars poétikája saját költői 
megfogalmazásában ez: „Nekem 
nem játék az írás, —. fojtogató 
férfi sírás, s azért kell a világ el­
len mindig vádat énekelnemVá­
dat, az elnyomottak, a kisemmi­
zettek, a szomorúszemű _ szegé­
nyek vádját, akiknek „ketkezük 
nem szorul ökölbe s a szájúit né­
ma már, nem jajong, megrágott 
s előnyük bennük mindén akara­
tot és erőt a gond.“ Persze ez a 
négy sor jellegzetesén tóthendiei 
hangvétel is. Valahogy benne 
sűrűsödik Tóth Endre _ egész ma­
gatartása, kicsit passzívan, kicsit 
lemondóan, s csak olykor láza­
dóan és fellobbanóan, de mindig 
halkan, csendesen. Ezek mögött 
a versek mögött sohasem élez­
zük az indulat, a dac, á sikoltás 
erejét, valami halk hangfogó 
alatt búg mindig Tóth Endre pa­
nasza akkor is, ha lázad és lazít.

1935-ban még Koppány a lá­
zadás példaképé, de 1936-ban 
már ű is eljut a magyar forra­
dalom legnagyobb költői szimbó­
lumához: Dózsához. Mi akkor á 
történelmi feladat? Szembe száll­
ni az új zsarnokkal, az új Cézá­
rokkal. akik Zápolya hadakat 
tartanak az elnyomás uralma 
érdekében. S a költői feladat? A 
vers igazságában elmondani, hir­
detni a nagy történelmi figyel­
meztetést: „Ledobja testi s lelki 
nyűgeit á nép, a sárból felemelke­
dik, s halált kiált a gőgös zsarno­
kokra.“ Tóth Endre ezt a törté­
nelmi figyelmeztetést is megteszi, 
_ bár ez a kiáltás sohasem csat­
tan forradalommá. ,

Aztán elhallgat, ez a forradal­

mi mondanivaló, ez a nyílt, lázitó 
hang, s érdekes, de jellegzetes 
tóthendrei állásfoglalás lesz úrrá 
a versekben. „Aki igaz, ném kö­
nyököl, tudja hitvány jog az 
őköl“ ■— de ennék a két sornak a 
szomszédságában ott csattan ez a 
kát sor is: „A mi jussunk nehéz 
élet, s mienk lesz itt az ítélet“. 
Majd a fasizmus egfre főj több 
ölelésében merészebb hangot kap 
benne a nehéz, a forradalmi szó. 
„Meddig tűri még az ember, hogy 
gyalázzák gyötrelemmel. Meddig 
tűri, mért nem lázad, meddig tépi 
a gyalázat.“

Felszabadulás utáni ars poétikája 
pedig „Rombold le a rozzant vis­
kót,avas, ócska, már szúette, irgal­
matlan igazsággal szórd szét po­
rát a szelekbe. Rombolni kell, ami 
rossz volt, mindent ami férges, 
rothadt, s építeni az emberhez 
méltót, újat, szebbet, jobbat.“ A 
felszabadulás utáni versek, bál- 
mennyiségben kevesebbek, hang­
ban költői, eszközökben mégis 
gazdagodást jelentenek előbbi 
verseihez képest. Különösen mu­
tatja ézt • A három asszony — 
balladák szépsége, az Irgalmat­
lanul, A forrás dala költői célki­
tűzéséi, s a Négy nemzedék törté­
nelmi számvetése.

A kötet legszebb költői
felvillanásait azonban mégis _ a 
Mikrokozmosz apró rögtönzésé 
jelzi. Ezekben a négysoros ver­
sekben mutatkozik meg legjob­
ban Tóth Endre költői tehetsége. 
Csupa kép, s olykor felszikrázó 
hasonlatok jelzik, hogy mennyire 
birtokában van a költői eszközök­
nek, a költői kifejezéseknek. 
Csak egy-két példa, hogy bizo­
nyítsam: „Árnyékom az éjszaka- 
bán, hol előttem, hol uianam, 
néha megnő, majd kisebb lesz, s 
elér lassan á szívemhez.“ Mennyi 
szimbólum és költő iség búvik itt 
flieg ä sorokban, s milyen egysze­

rűek azok az eszközök, amivél 
mindezt megvalósítsa. De leg­
szebb talán ezek közül is az Üj 
hold, című, amely epigramma 
szérű csattanásával azonnal ben­
nünk marad, hogy többé el se fe­
lejtsük. „Éji’ fényes ezüst sarló, 
mit kaszálsz az égi rétért? Szállj 
inkább a föld színére, vágj rendet 
a Sötétségben.“

Szólni kell még néhány szót 
Tóth Endre költői eszközeiről is. 
Nem bonyolult költő, nincsenek 
különösen változatos formái, sa­
játságosán halk hangjához dalla­
mos formái, páros és kereszt­
rímeket használ. Ez a forma még 
akkor is dallamot séjttet, amikör 
súlyos szavakkal méri saját köl­
tői útját. Hasonlatokat alig hasz­
nál, s talán ez fogyatékossága is 
költészetének. Néha megpróbál­
kozik egy-eggyeí, de ezek szür­
kék cs nem a legjobban sikerül­
tek. „Első útamra repülőben, 
olyan boldogan készülődtem, s 
úgy vágytam már a felszállásra, 
mint szerelmes az első nászra.“

Epilokuskent még annyit: 
Tóth Endre debreceni költő. 
Nem a mondanivalójában, hiszen 
abban költői, hanem a szavak 
ízében, a témák idekapcsolódásá- 
ban. 1944-ben ezt írja: Váro­
somban Debrecenben, száz em­
ber ha ismer engem. A többi még 
nem is sejti, hogy értük kell éne­
kelni.“ Hogy ma is igaz-e a meg­
állapítás nem tudjuk, de szeret­
nénk hinni, hogy nem. A ruha­
gyáriak szerkesztőségünkhöz írt 
levelükben panaszolják, hogy 
nem kaptak a könyvnapra Tóth 
Endre kötetéből. Mi ebből ítélve 
azt gondoljuk, hogy e kötet visz- 
hangot kelt majd dolgozóink kö­
rében és megsejtik, hogy Tóth 
Endre költészeté értük szép, ér­
tük igaz, mért Tóth Endre vallo­
mása ma is csak az, hogy értük
á tiólgozókért lc-^1 Á&éteeiliL í».

A
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Hajdú-Bihar labdarúgói ma 
Szabolcs-Szatmár ellen küzdenek

Hajdú-Bihar megye felnőtt és ifjú­
sági. labdarúgó válogatottjai ma dél­
után Szoboics-Szatmár válogatottja 
ellen küzdenek.

Kisvárdán kerül sor a felnőtt vá­
logatottak találkozójára. Szabolcs- 
Szatmár együttese ellen a következő 
hajdú-bihari csapat lép pályára: 
Simon (D. Bástya) — Szám, Róth, 
Sztibor (D. Honvéd) — Farkas (D. 
Kinizsi), Mészáros (D. Honvéd) — 
Somogyi, Radványi (D. Honvéd), 
Kovács (D. Építők), G. Nagy (D. Ki­
nizsi), Érsek (D. Honvéd).

Hajdú-Bihar ifjúsági válogatottja 
Magyarország 1955. évi ifjúsági vá­
logatottak bajnokságáért játszik ma 
délután fél 6 órai kezdettel Szabolcs^

Szatmár válogatottjával. A Hajdúszo­
boszlón megrendezésre kerülő mér­
kőzésre Hajdú-Bihar csapatát a kö­
vetkezőképpen állították össze: 
Csáki (D. Kinizsi) — Cs. Kovács 
(Püspökladány), Orosz (D. Postás), 
Varsányi (D. Honvéd), — Komlóssi 
(Hajdúszoboszló), Tóth (D. Közi.) — 
Vargha (Hajdúdorog), Papp (Hajdú­
nánás), Tóth (D. Törekvés), Székely 
(Hajdúszoboszló). Papp (O. Törek­
vés).

A hajdúszoboszlói ifjúsági váloga­
tottak mérkőzése előtt fél 4-kor 
V ámospércs—Haj d űszovát megyei 
úttörőbajnokság döntőjét, utána fél 5 
órai kezdettel pedig Debrecen—Nyír­
egyháza úttöi ő válogatott mérkőzést 
rendeznek.

Mieten kézilabdázói legvözlék Miskolc válogatottjait
Szombaton este a Törekvés Posta- 

igazgatóság pályáján 600 néző. előtt 
izgalmas kézilabda mérkőzéseket 
bonyolítottak le. Debrecen és Mis­
kolc válogatottjai között. A közönség 
tapsolt és lelkesen szurkolt a debre­
cenieknek — úgy mint évekkel ez­
előtt. amikor Debrecen kézilabda- 
sportja kiemelkedően jó volt. Ered­
mények:

Debrecen —Miskolc 4:3 (4:3). Női. 
Vezette: Farkas. Debrecen: Mák — 
Rapiné, Oláh, Kozma — Ráczné, 
Hajdú, Arany. Csere: Kovácsné,
Szegő, Perecsényi, Probst. Már 4:0- 
ra vezetett a debreceni válogatott, 
amikor formájában visszaesett és 
szünet in án csak nehezen tudta tar­
tani a félidőbenl 4:3-as eredményt. 
A debreceniek góljait Kozma, Arany, 
Kovácsné és Hajdú lőtte.

Debrecen —Miskolc 15:14 (9:6). —
Férfi Vezette: Lakatos. Debrecen:

Horváth — Kovács, Ürsy, Hamza 
— Rácz, Lekka,' Major. Csere:: Pes- 
kó. Sápi, Fekete. Debrecen váloga­
tottja 4:l-re, 6:2-re, majd 9:6-ra
vezetett, de e miskolciak a veszélyes 
Kocsis irányításával nemcsak egyen­
líteni, hanem vezetni is tudtak — 
12:ll-re. A hajrában többet támadott 
a debt eceni válogatott, de helyzetei­
nek csak felét tudta értékesíteni. A 
győzelem mindenképpen megérdemelt 
A mérkőzés utolsó pillanataiban 
Horváth, a debreceniek kapusa gól­
ba tartó labdát tolt szögletre nagy 
bravúrral. A debreceniek gólszev,zöi: 
Lekka, Major 3—3, Hamza, Sápi, 
Peskó 2—2, Kovács, Örsy, Rácz

A többi mérkőzések eredményei:
Miskolc ifj. férfi vál. —Debrecen ifj. 
férfi vál. 10:3 Debrecen 1 —Debre­
cen II. 6:5 (úttörő fiú mérkőzés) 
Debrecen úttörő leány vál. —Debre­
cen Ifj. vál. 7:6.

DEBRECEN MAI SPORTMŰSORA
LABDARÚGÁS, Közekedési Törek­

vés (volt Előre) páya 8 óra: D. Köz­
lekedési Törekvés—Hajdúböszörmé­
nyi Traktor. Megyei bajnoki mérkő­
zés.

ATLÉTIKA. Petőfi pálya háromne­
gyed 10 óra; A Bástya üzemi baj­
noksága.

ÖKÖLVÍVÁS. Törekvés sportcsar­
nok este 7 óra: D Törekvés—Bp. 
Szpartakusz II. osztályú országos 
csapatbajnoki mérkőzés. — Közgaz­
dasági Technikum 10 óra: D. Hon­
véd— Kazincbarcikai Szikra, területi 
ifjúsági csapatbajnoki mérkőzés, utá­
na D. Honvéd—Szolnoki Honvéd ba­
rátságos mérkőzés.

KOSÁRLABDA. Egyetemi pálya ’A 10 
óra: D. Törekvés—Szegedi Haladás. 
Népköztársasági Kupa, férfimérkő- 
aés.

SÚLYEMELÉS. Fazekas Gimnázium 
tornatermében 10 óra: Verseny az 
„1955. évi legjobb országos vidéki 
súlyemelő'' címért

TEKE. A Postaigazgatóság Törek­
vés Bujdosó utcai pályáján 8 óra: 
Kisgolyós megyei bajnokság.

2:0-RA VEZETETT A D. BÁSTYA - 
DE A VÉGEREDMÉNY 5:2 

A HAJDÚSZOBOSZLÓ JAVÁRA
Mindenki elkönyvelte 2:0-ás D. 

Bástya vezetés után, hogy a debrece­
ni csapat biztosan nyeri a Hajdú­
szoboszlói Szpartakusz elleni megyei 
bajnoki mérkőzést. Nem így a szo- 
boszlóiak, akik lelkesen küzdve még 
az első félidőben kiegyenlítettek, 
majd szünet után kihasználva a 
Bástya védelem megingását egyre- 
másra rugdosták .a gólokat a tegnap 
délután lejátszott mérkőzésen.

A vendégcsapat megérdemelten 
győzött 5:z arányban — góljait 
Barbócz (3) és Némedi (2) szerezték, 
míg a Bástya gólszerzői: Fiqula és 
Pikó.

Zágonyi I. Játékvezető igen jól 
vezette a mérkőzést az utolsó per­
cekben Kozmát (Hajdúszoboszló), il­
letve Verebet (D. Bástya) kiállította.

A FALUSI DOLGOZÓK SZPARTA- 
KIADJANAK ÖT JÁRÁSI DÖNTŐJÉT

RENDEZIK MEG A MAI NAPON
A falusi dolgozók szpartakiádjá- 

nak községi versenyeit már legna- 
nagyobbrészt megrendezték. Most 
már a községek legjobbjai versenyez­
nek a járási legjobb elmért, hogy jo­
got nyerhessenek a megyei, majd az 
országos döntőn való részvételre. 
Hajdú-Biharban ma öt járási döntőt 
bonyolítanak te. Polgáron, Biharke- 
resztesen, Berettyóújfaluban. Nagy­
iétól] és Debrecenben rendezik meg 
a szpartakiád járási döntőjét. Á 
gondos és lelkes előkészületi mun­
kák azt Ígérik, hogy a járási döntők 
sikert hoznak mind a fiatalok nagy­
számú felvonulásában, mind a jő 
versenyeredmények elérésében.

RÖVID SPORTHÍREK
Mai vidéki megyei bajnoki labda- 

rúgómérközések: Berettyóújfalui Vö­
rös Meteor—C. Állomás Törekvés, 
Püspökladányi Törekvés—D. Vasas, 
Nádudvari FSK—Dózsa. — AD. Tö­
rekvés megalakította háromtusa 
szakosztályát 10 fővel. Saakosztály- 
vezet: Czakó Lajoe lett.

Nagyietai Cserekénben
nagy jelentőségű esemény törté 
A járási választmányi ülés ul 
megalakították a MÖHSZ ah 
szervezetet. Ez a esereaerti Vöt 
Rozsz Termelőszövetkezet D! 
szervezetének jő munkáját dicse 
Mar az első délután harminc be 
pesi nyilatkozatot állítottak ki 
fiatalok. Másnap már korán regi 
hozzam jöttek és kérték, rend 
zunk lovíszversenyt. Később el 
!nduJ‘unk és alkalmas helyen mi 
kezdtük a versenyt, mely jq 
izgalmas volt ' '

1IV70 rf,SŐ !,övö' Veress Jár 
T0/72-OS eredményt ért el ni; 
Penger Ernő lőtt 68 köregyséq 
Ezután Justyák János következe 
„Na megnézzük Jani, mit tuds 
— hivalkodtak társai. Justv 
nem szolt, hanem elvégezte a I rom próba lövést - eredmény 
Következett a tíz értékelt íöv 

yugodt célzás s egymásutáni
láeoSŐt AáPina j6l2Ők behozták a 

10"es kör roncsolt v( 
Vustyak eredménye 10/971 Ez i 
csületére válnék akármelyik r, 
versenyzőnek is,

a dél, a lövők elind 
írrr.fbed-f ni" Bold°gan beszéli
arroi milyen nagyszerű eredn 
n,eket érték el azon a napon.
„ * cserekerti példából azt a I 
vetkeztetest vonhatjuk le, lel 
eredményeket elérni, csak fogl 
kozni kell a fiatalokkal. J

ADOMÁN JÓZSEF, 
MÖHSZ járási elnökségi t; 

 Nagyiéta.

Mozik műsora
VÍG: Ma háromnegyed 2, 4, 6 

8 orakor, hétfőn háromnegyed 4 
es 8 órakor: Papa, mama, ő, m 
eil._ — BEKE Ma háromnegyed 2 
6 es 8 orakor, hétfőn délután háró 
negyed 6 és 8 órakor: Rózsa 
csavargó, hétfőn délelőtt fél 10 
12 ég fél 2 órakor: Papa, mama 
™eS é“' - METEOR: Ma’ három:
hzfrLn, 63 esy,legyed 8 óraki 
hétfőn háromnegyed 3, 5 ég egyr
!ned Papa mama, ö ín
a fi a H'R*Db: Ma háromnegyed 
eved a R orakor, hétfőn háromr
E d 'KLlmvA°':lk0r: MáSúág M 
Ka. — KLINIKA: Ma fél 3 és fi ni
kor, hétfőn fi órakor: Én és a nag 
apam. - PETŐFI-KERT: Ma este 
orakor: Papa, mama, □, meg é 
Hétfőn este 9 órakor: Rózsa és c=
vargo. - STADION-KERT: Ma es^e
kot pl Hamlet' hétfőn este 8 & 
kor. Papa, marnia, ő, meg én*

Mai matiné műsorok:
í! ni* 1 * * 4?'" délelőtt 11 órakor: Támad 
6.25-kor. - BÉKE: délelőtt 11 ór 
kör Sárkány rabjai. — METEO 
aelelottt 10 órakor: Támadás 6.£ 
kor. — HÍRADÓ: délelőtt 9 és 
orakor: Szeleburdi tapsifüles. 

Népnevelő-mozik műsora: 
Rákosi-telep: Az őserdő fogly 

Homokkert II.: Taxi úr. — Nyúlt 
örökség a ketrecben. — keret« 
telep: Verdi. — Csapókért II 
Express szerelem.

Anyakönyvi hírek
Születések. Dóka Imre Csapó u. 

68. Gábor László; Geréb Mihály Bö­
szörményi u. 143. Juliánná; Dudik 
József Ebes 76. György; Fúró 
György Nyfrábrány, György; Soltész 
Lajos Józsa, Lajos; Mányi István 
Hajdúnánáson, István; Vécsi László 
Béke útja 36. László Sándor. Tarjá­
nyi Miklós Töhötöm u. 50. Mária Ju­
liánná; Márkus Imre Ságvári Endre 
u. 1. Mária; Bihari Imre Darabos 
u. 42. Katalin; Szentesi József Kuruc 
u. 103. József, Führer Károly Nyír- 
mártonfava, András; Nagy Béla Nyu­
gati u. 22. Éva; Molnár Miklós Nagy­
hegyes, Imre: Frigyik Ferenc Sza­
badság u. 85. É. ép. I. Mária Éva; 
Bordi József Józsa, József; Rézműves 
Zoltán Bagamér, Károly; Szűcs 
László, Nagyhegyes, László.

Házasságok. Kertész Sándor Mal­
vin u. 17. és Kerekes Mária Macs- 
újosztás; B. Márta Imre Marx Ká­
roly u. 87. és Tordal Erzsébet Marx 
Károly u. 87; Vasaik Ferenc Meszena 
u. 19. és Kandi Erzsébet Eötvös u. 
116; dr Budaházy Zoltán. Garai u. 
26. ég Gálos Olga Szepes 58; Kovács 
István Barcaság u. 39 és Erdei Er­
zsébet Barcaság u 39; Pethő László 
Kertváros u. 13. ég Szakmáry Éva 
Fürst Sándor u. 11; Székely Lajos 
Megyer* köz 6. ég Simon Juliánná 
Nyíracsád; Sóvagó István Bajnok u. 
33. és Krasznai Mária Liget tér 4; 
Szabó Lajos Arany János u. 50. és 
Gorzsás Erzsébet Nyomtató u. 6; 
dr Törös Béla Vár u. 2. ég Kiss Klá­
ra Arany János u 42; Németh Gyula 
Tokaj és Lovász Irén Hajdúnánás.

Halálozások. Köti Sándor Lorántffy 
u. 13. Juhász Béla Apafi u. 2; Farkas 
Elemér Püspökladány; Szabó Sándor 
Nagycsere.
•♦»♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦»♦♦»I

MA, VASÁRNAP DÉLUTÁN 4 és 6 óra­
kor: Többet ésszel, Üssed, 
üssed bunkócska. — Állandó 
Bábszínház, Kossuth u. 51.

Hírek

1955

Június
26

VASÁRNAP

1945-ben aláírták 
az ENSZ alapokmá­
nyát.

1835-ben szüle­
tett Herman Ottó 
természettudós, 

1930-ban nyílt 
meg az SZK(b)P 

XVI, kongresszusa.

VARHATÓ IDŐJÁ­
RÁS. Meleg idő. — 

Nyugatról lassan elűnyomuló felhő- 
södés. Néhány helyen (főként nyu­
gaton éa északon) zivatar. A szél 
délnyugati, nyugatira fordul ég élén­
kebbé válik. Lemagasabb nappali 
hőmérséklet vasárnap 28—31 fok 
között.

DEBRECENBEN szombat on a hömér- 
sékletséklct 26 fokig emelkedett. Reggel 
a legalcLcsonuabb hőmérsékleti érték 14,1 
fok volt. A nap 12,5 órán át sütött.

A DEBRECENI ÁLLAMI FAZEKAS 
MIHÁLY . Dolgozók Általános Gimná­
ziumában már most lehet felvételre 
jelentkezni.

A DOLGOZÓK KÖZGAZDASÁGI 
TECHNIKUMÁBA (Vörös Hadsereg 
u. 8.) június 30-ig jelentkezhetnek 
azok, akik az általános iskola VIII. 
osztályát elvégezték. A hallgatók ta­
nulmányaik befejezése után képesítő 
oklevelet kapnak. Tanítás délutá­
nonként, heti négy alkalommal.

AZ ORSZÁGOSAM KÖZKEDVELT nép- 
művészeti és háziipari cikkek 
megyei bevásárlási helye 
Népművészeti és Háziipari 
Bolt Debrecen, Vörös Hadse­
reg útja 41, Hajdúszoboszló 
idénybolt. Népművészeti cik­
kek, kötött áruk, szövött 
áruk kosár áruk, fonás áruk 
nagy választékban, jó minő­
ségben. Közületeket is kiszol­
gálunk

KÉZMŰIPARI cipők mértékutáni 
készítését Vörös Hadsereg útja 77. 
alatt megnyitói.! üzlethelyiségünkben 
négy hétre vállaltuk megrendelőink­
től. Debreceni Cip* KTSZ. (x)

KÜLÖNVONAT indul július 10-én 
Gyöngyös—-Mátrafüredre, részvételi 
díj 30.30, Jegyek IBUSZ-nál váltha­
tók. (x)

DOLGOZÓK általános iskolájába 
beiratkozás délelőttönként, Béke. útja 
19. alatt, (x)

Munkásokat keresnek
VASIPARI, csőszerelés’! munkák­

ban jártas szakképezett normást keres 
a Hajdúsági Gyógyszergyár AH

DEBRECENI Állami Gazdaság macsi 
üzemegysége beosztott agronóm ist 
keres. Jelentkezés Lenfz-telepi köz­
pontban önéletrajzzal 27-én 8—10 
óráig. AH

AZONNALI felvételre keresünk 
mérlegképes főkönyvelőt. Jelentke­
zés: Debreceni Bádogos, Víz. Gázsze­
relő KTSZ. Széchenyi utca 3. sz. — 
Telefon: 32-35 All

VILLANYSZERELÉSI anyagok is­
meretével bíró tervezéshez, anyag- 
beszerzéshez és akvizitőri (üzlet­
szerző) munkához értő . dolgozót al­
kalmaz, a Villanyszerelési Vállalat, 
Debrecen, Vígkedvű M, u. 23. AH 

GYAKORLOTT gyors- és gépírót, 
szerszámlakatos munkában jártas 
dolgozókat keres az Orvosi Műszer­
gyár. AH

NÉPLAP
A Magyar Dolgozók Pártja Hajdú- 

Bihar megyei Pártbizottságának lapja
Felelős kiadó:

BARCZ1 GYULA 
Szerkesztőség:

Debrecen: Tóthfalusi tér 10.
Havi előfizetési dij 11.— Ft. 

Cznhndsáa Lnpnvomria. Debrecen

KÉT jé állapotban lévő 
fehér, mé'y gyermekkocsi 
eladó. Szeder u. 28.

KIFOG AST ALAN állapot­
ban lévő sportkocsi eladó, 
Vörös Hadsereg útja 61., 
keresztépület, dr Benedek.

EGY darab süldő eladó,
1 éves, Viokru 11

KIVÁLÓ minőségű ház­
tartási jégszekrény Mero- 
dir kötőkészü'ék és Homo- 
cord gyártmányú táska- 
gramofon eladó. Kossuth 
U. 63.

ELADÓ egy jé'kerban 
lévő mázsa 250 kilós suly- 
lyal, Veres b0.

ELADÓ jó j'lapotban lé­
vő gumis stráf. Poroszlay 
utca 40.

HARISNYASZEMFELSZE- 
dűgép eladó, Török Bálint 
u. 25., III. ajtó. Megtekint­
hető délután b-től.

ELADÓ Orion világ vevő 
rádió, női varrógép, Eöt­
vös u. 64.

HAROMSZOBAS össz­
komfortos családi ház be­
költözéssel eladó, Homok 
utca 11 Víz, gáz, villany 
bent* Megtekinthető min­

dennap 12 órától 20 ő-ráig.
EGY . darab 170 kilós 

zsírsertés eladó, Vio'a u. 7.
ELADÓ ház, beköltözhe- 

tő, Erdei u. 3 Miképércsi 
út. Rokkant-telep.

KÖZÉPKORÚ * asszony 
házvezetőnőnek, vagy 
gyermek mellé bejárónő­
nek elmenne, Kölcsey u. 5.

SZOLID, rendes fiút kár­
pitos tanulónak felveszek. 
130 ki’ós köv=r sertés el­
adó, Szabadság útja 5.

ELCSERÉLNÉM hajdúná­
nási 2 szoba, konyhás, jó- 
szágtartáso= lakásomat 
debreceni hasonlóval. Ér­
deklődni Debrecen, István 

u. 42.
H1ZOTTSERTÉS eladó, be­

adásra is alkalmas. Nyíl 
u. 59.

ELCSERÉLNÉM budapes­
ti lakásom XIII. Visegrádi 
utca 3. földszinti egy szo­
ba debreceni egy szoba, 
konyhás lakással. Érdek­
lődni Debrecen. Rákóczi u. 
18. sz.

ÍRÓGÉP, számológép, 
kerékpár eladás, vétel, 
Szőke, Kölcsey u. 24. sz. 
Telefon: 39-97.

VILLATELEK 480 négy­
szögöl, Központi Egyetem 
közelében eladó. Érdeklőd­
ni mindennap 8—10-ig, 
Rákóczi utca 30.. Kállay.

EGYHENGERES 12 lóerős 
benzin vagy nversolaj mo­
tort veszek, Engels utca 
hét.

KÉT méhcsalád eladó, 
Kígyó u. 12.

HASZNÁLT fenyődeszka
4 méter hosszú ég kamara- 

ajtó tokkal eiadó. Vargá­
kért. Legátus u. 8.

ELADÓ beköltözhető ház, 
jégszekrény, futókocst al­
váz, Varga utca 34.

JÓKARBÁn lévő sportko­
csi eladó. Vígkedvű Mihály 
IU 7, Héthy,

ELADÓ két darab 8 hó­
napos mangalica süldő, Pé­
teri la u. 3(

ELADÓ hízpnak való 
süldő és 2 korjivaid hasas 
koca Bartók Béla út 51.

JOSZÁGTARTASOS, ker­
tes, 2 szobás, konyhás la­
kásomat elcserélem város­
ban, Tart' u. o

DOLGOZÓ fiatalembert 
lakótársuk fiúnk mellé tel­
jes ellátássá leveszek, Rá­
kóczi u 24/a '

NÉGYSZEMÉLYES gula- 
sátor, zippráras tehénbőr 
koffer, pehely dunyha el­
adó, Homok utca 13.

ELADÓ beköltözhető 
ház, szoba, konyha csapó­
kerti kisállomásnál, Kászon 
utca 14 szám.

DOBERDÓ utca 36. szá­
mú ház eladó,

EGY jókarban lévő *ás- 
kairógép eladó, Homok 
utca 29

ELADOK: vasajtók ke­
rettel, 75x175 cm speizaj- 
tö, Hadházi utca 3

ELADÓ ház 500 négy­
szögöl földdé' a Téglás­
kertben. Érdeklődni Szív 
u. 1.

EGY szép telehálö olcsón 
eladó. Simonffy u 41.

KONYHABERENDEZÉS 
eladó, Erzsébet u. 14.

2+1 jóhangú rádió sür­
gősen eladó, Pacsirta u. 
Í6. sz

SZOPTATÓS dadát kere­
sek négy vagy ötszöri 
szoptatáshoz, Vörös Hadse­
reg útja 38.

ELADÓ Mátyás kir. u. 
36. számú család: ház "két 
szoba, konyha speiz, mel­
lékhelyiségek, 430 négy­
szögöl leiekkel beköltöz­
hető. Megosztható egyik 
rész, külön telekkel is el­
adó

VÁLLALUNK vízvezeték, 
gázvezeték, központifütés 
szerelést és javítási mun­
kákat, továbbá épületbá­
dogos éa háztartási edé­
nyek bádogos javítási 
munkáit, úgy a lakosság, 
mint közli letek felé. Deb­
receni Bádogos, Víz, Gáz­
szerelő KTSZ, Széchenyi 
utca 3. sz. Telefon: 32-55.

ELADC fényezett diófa 
háló. Érdeklődni reggel 10- 
Ig. Lugosi u. 29.

MINDENFÉLE használt 
cikkek felvásárlása és el­
adása. Használtcikk KTSZ, 
Hatvan u. 28.

TIÁZINYUL, tenyészálla­
tok, hú« és prémnyuliak 
beszerezhetők Kérjen is­
mertetőt'. Gyapjutermelő 
Vállalat Budapest, V. Sütő 
u. 1. AH

HASZNÁLT bútorok vé­
tele ég eladása. Ugyanott 
kerékpár kölcsönzés. Hét­
köznap i—19 óráig, vasár­
nap 9—-lu óráig Baszni ál t- 
cikk KTSZ. Csapó u. 1.6. 
udvarban. AH

BEKÖLTÖZHETŐ családi 
ház eladó, Marx Károly u. 
60. ez, .

KÉT darab 11 hónapos 
sertés eladó, Baksa János 
I-Ialvan u. 44. (Fazekas 
Gimnázium).

JORKSIRI, berksirl mala­
cok eladók Vörös Hadse­
reg útja 38. Lehotai.

EGY 130 kilós hízott 
sertés az asztialosdeszka 
eladó, Kishegyesl út 42.

OLCSÓ házhelyek Sámso­
ni út és Király Ferenc 
ruca sarkán a vámház mel­
lett parcellázásból eladók 
Érdeklődni Ingatlanközve­
títőnél, vagy 1. sz. Ügyvé­
di Munkaközösség Deák 

Ferenc u. 1.
JÓL főző bentlakó ház­

tartási alkalmazottat egusz- 
tus 1-re felveszek, Vörös 
Hadsereg útja 40. I. em. 2. 
délután 5 — 7-ig.

HAJDÚNÁNÁSON Óvoda 
utca 15. számú modern 3 
szobás összkomfortos la­
kás pincével, melléképület­
tel 90 000 forintért eladó, 

Két szoba, konyha beköl­
tözhető.

KELETI perzsa, márkás 
antik olajfestmény, műtár­
gyak, florentin képkeret, 
gázkan dalló, könyvgaléria, 
bársony fotel, hajókoffer 
eladók, Vörös Hadsereg 
útja 43. I. lépcső, II. 2. dél­
utánonként.

ELADÓ új sötét szobabú­
tor, Homok u. 25

SZOBA, konyha, speizos 
lakásomat elcserélném ha­

sonlóval, kertségben is. 
Csap utca 34

KETTŐ szoba, összkom­
fortos magánház beköltöz- 
hetcséggel sürgősen eladó. 
Cserepes utca 24.

CSALÁDI ház eladó cse­
rével beköltözhető. Érdek­
lődni lehet Kurucz u. 99.

MÉLY gyermekkocsi el­
adó, Bethlen u. 31.

ELADÓ Sámsoni u. 53, 
számú beköltözhető ház, 
elköltözés miatt sürgős.

A. J. S. 500-as oldalko­
csis motorkerékpár eladó, 
Bajcsy-Zsilinszky u. 61.

TŰKÉSNÉ kozmetikája 
Béke (Szent Anna) 10. szám 
III. emeleten.

BÚTOROZOTT szoba ki­
adó két személy részére 
is, Delhié, Széchenyi u. 74.

EGY farkaskutya el­
adó, Debrecen, Sámsoni út 
89. ez.

VAGONGYARNÁL 2030 
kvadrát föld két részben 
terméssel eladó, Homok u. 
93. sz.

GYERMEKAGY matraccal 
eladó Zalka Máté u. 12. 
Zsibogönál.

PRIMA állapotban lévő 
Zündapp 250-es eladó, Ho­
mok utca 102.

250-es Csepel kitűnő ál­
lapotban eladó dr Szeve- 
t'ényi Zoltán, Komád!.

ELADÓ Józsán 24 kala­
pácsos daráló elöl izzó- 
kúpos Hofher traktor eset­
leg külön is, jó állapot­
ban. Érdeklődni Balázs Ru­
dolf, Jöasäj

ELCSERÉLNÉM 2 szobás 
összkomfortos lakájomat a 
MÁV bérházban, hasonló 
jószágtartásosra, Wesse'é- 
nyi u. 2., 34. ajtó.

EGY szép új konyhabú­
tor eladó, Csapó u. 40/b.

HÁZ eladó, egészben 
vagy részben. Homok utca 
72. sz.

ELADÓK ládák, kártoló­
gép, rokka, gyapjufonal, 
al páccá evőeszKÖz, 43-as 
cipő, Bem tér 28.

JÓKARBAN lévő 26-os 
kerékpárt vennék, Gyö­
nyörű óriás filodendron 
eladó, Szabadság söröző 
iroda.

BEKÖLTÖZHETŐ kettő­
szobás családi ház 360 
négyszögöl termő gyümöl­
csössel eladó, Bókéssy Béla 
u. 8. Érdeklődni Busi u.
10. sz

BEKÖLTÖZHETŐ ház el­
adó, Kurucz u. 59.

ALIG használt sötét háló­
szobabútor eladó, Toco» 
kert, Vasa Pál u. 11.

125-ös motorkerékpár, 
küföldi, kifogástalan álla­
potban eladó. Hétköznap 
9—4-ig, Cegléd utca 22.

TÜSKÉSDRÓT eladó, Fü- 
löp u. 11. Sámsoni úti 
vámháznál.

FORGÓSZÉKEK, gerendák, 
oszlopok, szerszámfa, pét- 
rofor eladók, Szatmár u.
6 sz.

SZÉP modern konyhabe­
rendezés eladó. Szappanos
u. 18.

JÉGSZEKRÉNY, motoros 
daráló, 800 és 1000 literes 
víztartály eladó. Homok u.
11. sz.

KÉT szoba összkomfor­
tos jószágtartásos lakást 
cserélek külön udvaron 
lévő 2 szobás lakással, Di­
mitrov u. 16.

FAIPARI kombinált
egyengető ér vastagsági 
gyalugép készítését válla­
lom 400-as szélességben 
öntött vosvázzal beépített 
fúróasztallal. Minta megte­
kinthető, Hunyadi gépmű­
hely, István u. 54.

KOMPRESSZORT veszünk. 
Címeket Gyógyszertár Vál­
lalat, Vörös Hadsereg útja 
28/c. címre kérjük. ÁH

ELCSERÉLEM két szoba 
összkomfortos lakásomat 
győri vagy budapesti ha­
sonlóval, dr Szenes Hunya­
di utca 11. ÁH

NYLON harisnyáját újjá 
kötjük 8 nap alatt zoknira, 
térdzoknira vagy harisnyá­
ra. Háziipari Szövetkezet 
Kálvin tér 2. AH

KÖZISMERT átkötött nő! 
és férfi nylon zoknijaink 
ismét kaphatók, Háziipari 
Szövetkezet, Kálvin tér 2.

AH
HORDÁR KOCSI eladó, 

Textilruházati KSZ, Kos­
suth utca 13. All

1U/8Ó sikkötögép nyolc- 
lakatos, kifogástalan eladó, 
Budapest, VIII Kőfaragó 
utca 7= fest, 4a *K


